
r
^glnered at G.P.O. Meilume w M « pertoj j------- ----------------- ------ ------------------------------------------- -- --------- _----------------------- _------------ -------------------------------------------------------- -------

echoes OF HOMELAND

TEVISKES

AI
XII MET AI MFLROURNAS, 1967 m. kovo men. 14 d. Nr. 11 (556)

Koks Antisemitizmas Sovietų Sąjungoje?

Tėvai ir vaikaiGal niekada tokio plyšio ne­buvo tarp tėvų ir vaikų, kaip šiandien. Tėvai skundžiasi, kad vaikai nebeklauso, kad jie pra­muštgalviai, paaugliai išsigal­voja visokių durnysčių. Vaikai tuo tarpu tyli ir laukia progos greičiau pasišalinti iš tėvų glo­bos. Jie nenori mokintis, bet greičiau veržiasi į darbą ir sva­joja pradėti savarankišką gy­venimą.Padėtis susidaro tekia, kad tarp tėvų ir vaikų nebėra nuo­širdžios kalbos. Tėvai nieko ne­beranda pas vaikus gero, o vai­kai nebetenka meilės tėvams. Taip pasidaro du pasauliai — tėvų ir vaikų. Tai įvyksta tuo­met, kai vaikai jau paauglio amžiuje, čia išeities jau nėra. Jei jaunuolis susikūrė paveiks­lą, kad namuose jis yra lyg ne­reikalingas, labai suvaržytas, tai jis stengsis iš tų namų grei­čiau išeit’Auklėjime reikia dar didesnio apdairumo ir stropumo, negu menininkui prie paveikslo, šian dien yra daug tėvus pateisina­mų priežasčių, bet ir tarp jų yra neapdairumo ar apsileidi­mo. Nepasakysime, kad seniau tėvai turėjo daugiau sugebėji­mo vaikus auklėti, bet rezul­tatas buvo geresnis. Pirmiausia reikia atsiminti, kad anksčiau žmonės gyveno kitose sąlygose. Tos sąlygos buvo daug palan­kesnės auklėjimui, žmogus li­kęs be tėvynės, be namų, daž­nai lieka ir be vaikų, l ai čia trumpas atsakymas į susidariu­sią padėtį. Dažna šeima karo metu sprendė, kad tuomet ne­laikąs vaikus auginti. Emigra­cijoje taip pat vaikų klausimas buvo atidedamas geresniem lai kam. Sako, reikia pirma įsigyti namą. Vaikam atsiradus, sako­ma, reikia namą išmokėti, rei­kia tėvam dirbti. Vaikai taip šeimoje ir lieka pastumdėliais. Tėvai abu iš darbo pavargę, neturi laiko su vaikais užsiim­ti. Motina tik tiek reikalinga, kad vaikus pavalgydintų ir su­guldytų, o tėvas vaikams kaip svetimas. Pirmas ženklas, kad taip yra — vaikai nebežino tė­vų kalbos. Tėvai ir čia neturi laiko. Tegu, sako, jie susikalba su jais angliškai. Ir ši kalba tik tiek, kas reikalinga prie stalo ar kas parnešti iš krautuvės. Taip tėvo ar motinos kalbos vaikai nežino. Tuo tarpu kam nors užėjus pas tėvus į svečius, valandų valandas praplepa ir dažniausiai nieko gražaus. Ma­žiukai vaikai tai nugirsta. Jie išvadų nedaro, bet nieko ne­pajunta gražaus. Ir tai prisiri­šimo prie tėvų nieks nesuke­lia. Savaime suprantama, kad toks vaikas jau gana anksti pra deda kurti planus, kaip jam pradėti savarankiškai gyventi. Jis neturi jokio sentimento, kad gaila bus palikti tėvus. Jaus kartais net savotišką am­biciją, tai, jis pats jau moka pa­sigaminti valgį, tvarkyti kam- karį. Nesuprantama jam bus, kodėl tėvai šių jo gabumų ne­įvertina.Kad šitokio plyšio tarp tė­vų ir vaikų nebūtų, užtenka tik vienos smulkmenos — jau nuo mažų dienų tėvam artimai ben­drauti su savo vaikais. Tegu ir nuovargis, bet su vaiku pasi­kalbėk, pasakyk jam gražią pa­sakėlę. Tai bus jaunai vaiko širdelei tikras motinos ar tėvo penas. Jis mokės ir tėvų kal­ba ir juosius mylės. Mylės jis ne tik tėvus, bet ir tėvų žemę.

Vietnamo kare Sena Kosygino dainaJAV-bių karo vadovybė nuro- tų pabaigos numatoma padidinti do, kad JAV-bės beveik baigia 'iki 470 000. Vieno ekspertonuo- sukomplektuoti pėstininkų dali- mone, “surasti ir sunaikinti” žy­nius I’ietų Vietname. Manoma,! giai vyksta gerai, bet kova prieš kad jie neutralizuos komunistų partizanus bei teroristus nevyksta pajėgas. Didesni armijų padidi- pakankamai gerai.nimai numatoma ir kitose kariuo-! Aštuonios komunistų krantų menės rūšyse. Bus didinama arti- baterijos apšaudė tris Amerikos lerija, helikopterių kuopos, trans- laivus, kurių neužkliudė. Laivai portas ir kt. Atrodo, kad helikop- grąžinama ugnimi visas baterijas terių skaičius pašoks nuo 2 000 neutralizavo.iki 3 000. Naujų karių siuntimas: į P. Vietnamą mažinamas. Vasa-I rio mėn. pasiųsta naujų karių 11 į 000, o prieš tai gruodžio mėn. 27 į 000 ir sausio mėn. 15 000. Da-' bar ten yra 415 000, o iki šių me-
Izraeliui mokslininkų 

netrūksta

i Amerikiečiai prisipažino, kad du savi lėktuvai per klaidą bom- i bardavo kaimą ir užmušė 83 drau : giškus civilius, be to, sužeista dar I i 75. Tai buvo stambiausia ir skau džiausią oro puolimų klaida. Ko­munistai tikriausiai tai panaudos savo propagandai, kad Amerikos pareigūnai po nelaimės išdalino nukentėjusioms šeimoms pinigų, ypač už užmuštuosius.F. Vietname civilinis autobu­sas užvažiavo ant komunistų pa­dėtos minos, kuri užmušė 37 ke-Izraelio užsienio reik, minis- teris Eban pareiškė, kad Izraelio ____________________kraštas turi kontraversijų. Jeigu feivius ir 15 sužeidė, kituose kraštuose jaučiamas moks i lininkų trūkumas, tai Izraelis turi jų perteklių. Izraelio armija yra1 ypatingo smogimo armija ir su aukšta morale, bet jos nelaimė, kad ji negali išlyginti Izraelio krašto sienų. Su išlyginimu jis gautų daugiau arabų, 6 jų Izra­elis nenori. Izraelis tebegauna nau jų imigrantų iš kitur, bet dalis piliečių ir dabar išvyksta į kitus kraštus, daugiausiai į Ameriką ir Kanadą. Izraelis dabar turi 3 mil. gyventojų ir apie 30 000 bedar­bių. Paskutiniais metais importo - eksporto balanse susidarė defi­citas. Izraeliui reikia daugiau di­desnio masto fabrikų, daugiau tikslios, mokslu paremtos, gamy­bos ir daugiau prekybos su už­sieniais. Izraelis tikisi didesnės prekybos su Australija ir nori gau ti daugiau kapitalo iš Australijos žydų.
Žydai susirūpinę 
Vak. Vokietijažydų Socialistų Darbiečių Par­tijos konferencija Londone priė­mė rezoliuciją, skelbiančią susi­rūpinimą dėl “neonacizmo” Vak. Vokietijoje. Po 20 metų tame krašte surandama daug nacių sim patikų. Heidelbergo universitete yra nacių studentų, kurie kursto­mi tėvų - nacių tęsti jų tradicijas. Daug buvusių nacių priimta at­gal į pramonę.
Kairieji vieningi 
prieš de Gaulle

Sovietų min. pirm. Kosygin vėl traukia seną dainą, pareikšda­mas, kad JAV-bės bando suklai­dinti pasauli savo pasisakymais už taiką Vietname. JAV deda pa­stangas sukliudyti taikos galimu­mus, kuriuos buvo iškėlęs Pietų Vietnamo užsienio reik, ministe- ris Trinh. Kosygin apkaltino, kad “kiekvienas mato, jog JAV paskel bimai apie taikos susitarimus yra niekis ir reiškia tik pasaulio liū­liavimą”.Kosygin pasmerkė taip pat ir Pekiną, kurio laikysena tarnauja imperialistams. Jis nurodė, kad Amerikos tikslas sutrukdyti dery­bas karui pabaigti ir ji tame rei­kale suranda paramą iš Pekino pusės.Anksčiau Pekinas apkaltino Mas­kvą, kad pastaroji eina kartu su Vašingtonu prieš šiaurės Vietna­mo reikalus ir prieš Pekiną. Da­bar Maskva kaltina Vašingtoną ir Pekiną dėl Vietnamo reikalų.
Castro diktatūros devynmečio balansas

Prancūzijoje įvyko pirmasis ratas rinkimų į Nacionalinę Asem blėją. Gaullistai juose pirmauja. Bet tai tik rinkimų pradžia. Per šiuos rinkimus komunistai ir So­cialistų federacija susitarė ben­drai kovoti prieš dabartinį reži­mą. Jie susitarė antrame rate ne­kovoti savo tarpe, bet “pasitrauk­ti” geresnėje padėtyje esančio kandidato naudai. Gaullistai pir­mame rate laimėjo 68 vietas iš visu 486, bet antrame rate bus sprendžiamas likimas dar 2to. Absoliutinei daugumai tautos at­stovybėje gaullistai turi laimėti ne mažiau 244 vietas. 1962 me­tais jie turėjo viso 37,75%, ir šių rinkimų pradžios eigoje jie laimi tuo pačiu procentu. Kairieji kalba, kad galutiniai rezultatai gali būti prezidentui de Gaulle mažiau palankūs. Iki šiol komu­nistų rinkikų skaičius į§ 4 rnili- jonų paskutiniuose rinkimuose paaugo iki 5 milijonų.

Fidel Castro prieš devynerius metus nuvertė diktatorių Fulgen- cijų Batistą ir nuo laiko kieta ranka valdo Kubą, bet jo populia­rumas žymiai krite, palyginti su tuo populiarumu, kurį jis turėjo triumfališkai įvažiuodamas į Ha­vaną (Kubos sostinę) F. Batis­tes valdžios perimti.Castro valdo atsirėmęs į ‘‘pro­letarines minias” ir, kaip prane­ša politiniai stebėtojai iš Havanos, jam šiuo metu dar negresia pavo­jus nei iš vidaus, nei iš užsienio..Jo diktatūrą stiprina faktas, kad, nepaisant blokados iš JAV pusės, krašto industrializacijos ir cukraus kainų kritimo pasauli­nėj rinkoj, ekonominė situacija Kuboje pastoviai gerėja, o per tai kubiečių nepasitenkinimas ne­pasiekia įtempto laipsnio.Be to, sėkmingai veikia saugu­mo policija. Dabartinė Kubos sau-' gurno policija remiasi bemaž 2 j milijonais “kaimyninių” šnipelių, informantų apie jų kaimynų nuo­taikas. Tie informatoriai praneši-' nė j a valdžios organams apie įtar­tiną jų artimiausių kaimynų el­gesį. Tie informantai — tai pro­letarinės milicijos nariai, komu­nistų partijos ir Kubos komjau­nimo nariai, pagaliau tą darbą dirba visi Kubos valstybės tar­nautojai, tad Kubos saugumo po­licija dirba sėkmingiau, negu bet kurios kitos valstybės Pietų Ame­rikoje; ji yra grėsminga režimo priešams.Kubiečių nepasitenkinimą ma­žina tas faktas, kad Castro pakė-

Prieš 4 metus per visą Vakarų kad jie, komunistai, nesą rasis- pasaulio spaudą, radiją ir T. V. tai.buvo skleidžiamos žinios apie žy-| šioje knygutėje rašoma, kad |dų persekiojimą Sovietų Rusijo- nuo vokiečių persekiojimų jie pri- : je. šios propagandos metu Aus- glaudė 1 600 000 žydų. Sovietų |tralijos žydų visuomenės atstovai Sąjungoje yra 291 000 universi- kreipėsi į Australijos vyriausybę tetus baigusių žydų, žydų studen- 'ir prašė protestuoti Jungtinėse tų skaičius sovietiniuose univer- i Tautose dėl jų genties žmonių sitetuose yra 8 kartus didesnis, žiauraus persekiojimo. Australi-' negu kitų tautybių studentų skai- ; jos vyriausybė pavedė jos Jung-Įčius, imant proporcinį gyvento- tinių Tautų atstovui Sir Plimsol jų skaičių, žydų tautybės specia- pareikšti oficialų protestą, žino- listų ir technikų yra 427 000. ma, tai pasidarė pasaulio spaudo­je sensacija. Tas skaudžiai įgėlė Kremliaus tranus.Metams praėjus visame Vakarų pasaulyje pasirodė knygelė įvai­riomis kalbomis “The Fraud of Soviet Anti - Semitism”, kurią pa­rašė Dr. Herbert Apther. Ji at­spausdinta Sydnėjuje. Taipgi iš­leista New Yorke. Leidėjas “New Century PuWishers” — 832 Broadway.šita knygelė buvo specialiai iš­leista Kremliaus moderniųjų feo­dalinių valdovų iniciatyva, bet !ne jų vardu, — kad atsvertų Jung tinių Tautų priimtą rezoliuciją,
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vinio, nepasiekė savo tikslo, nes Kuba kasmet plečia savo preky­binius mainus, vis dažniau pri­traukia i Havaną tarptautinių kon ferencijų ir laimi vis stipresnį bal są pasaulinėj rinkoj.žinovų manymu, tikėtis užsie­nio Įsikišimo — nėra pagrindo ir laukti perversmo iš vidaus — maža vilčių, todėl F. Castro šių

Generolas - pulkininkas Jacob Kreizer yra Tolimųjų Rytų armi­jos vyr. vadas ir Vyr. Prezidiumo narys, Sovietų Sąjungos herojus, (ši armija susideda iš 400 000 karių su moderniausiu apginkla­vimu).Generolas David Dragunsky, dvigubas Sov. Sąjungos didvyris ir Pietų Rusijos armijos vyr. va­das (3oo 000 karių).Rašoma, kad 400 000 žydų yra Sovietų S-gos komunistų partijos nariai. Virš šimto žydų yra koman duojančiais generolais Raudonoje Armijoje.G. N. Tserapkin yra Genevos nusiginklavimo konrsijos nuola­tinis vadovas. G. Mandelewitch yra Sovietų nuolatinės komisijos J. T. vadovas.Centriniame valdžios kabinete ir respublikų kabinetuose yra žy­dų. Autoriaus duodamas pavyzdys net iš mūsų tėvynės, llya Beliavi- čius — Sovietinės Lietuvos minis- teris. Henrikas 'Zimanas Lietuvos komunistų partijos ir Centro Ko­miteto ir Politinio biuro narys. Jisai yra taipgi “Tiesos” dienraš­čio vyr. redaktorius (Laisvosios Lietuvos laikais baigęs karo mo­kyklą leitenanto laipsniu), šio draugo G. Zimano vyriausi padė­jėjai redaguojant “Tiesą” yra Chaimas Levinas ir Icikas Kacen- bergas. Jie turi fotografijos mo­nopolį “ Tiesoje”.Puslapyje 14 rašoma: “Visų Sovietų S-gos vadovaujančių laik­raščių ir žurnalų redakcijose vi­sados yra įjungta žydų tautybės asmenų ir daugeliu atvejų jie yra vyr. redaktoriai’”. Puslapyje 3o minima, kad atominės energijos ministerija yra jų valdoma.Keista, bet kaip dabar mato­me, nedaug kam buvo žinoma šita labai įdomi statistika.Vakaruose gyvenantieji žydai pilnoje laisvėje ir turtingume pui­kiai žinojo, kokias svarbias ir ypa­tingas valstybines ir politines po­zicijas S. Sąjungoj žydai užima ir pilnai žinojo,*kad tenai nėra ir ne­gali būti antisemitizmo. Tik dvi valstybės pasaulyje yra įrašę į bau džiamąjį kodeksą antisemitizmą, kaip kriminalinį nusikaltimą. Iš jų viena yra Sovietų Sąjunga.Taigi šie turtingieji vakarie­čiai žydai anksčiau minėtų fak­tų šviesoje jautėsi gana nepato- giai apie jų kraujo brolių koman- ! duojančias pozicijas Sov. Sąjun­goje. šiam faktui užtušuoti Vaka­rų spaudoje, per radiją ir T. V. i pradėta skelbti apie sovietų “anti- jsemitizmą” ir šitą propagandą ka­rūnavo Jungtinėse Tautose.Į Sena lietuviška patarlė sako: 1 iš didelio rašto — išėjo iš krašto, išita labai protinga ir tiksli pro- UnkėTdzi^ atsimušė I rusM naciona-% turės savo balsus atiduoti už lzmo bangas kad ir raudonas, tą rusų generolą. (ELTA) ■ L. E. Janulaitis

Pašoma, kad Maskvos univer­sitetuose dirba labai daug žydų profesorių. Minimos žymiausių profesorių pavardės. Centrinia­me Lenino vardo Mokytojų Insti­tute yra 40 profesorių žydų. Mins ko universitete yra 68 žydai pro­fesoriai.Veniamin Dymshitz — yra So­vietų Sąjungos ministerio pirmi­ninko pavaduotojas ir Centrinio Valstybės plano vyriausias valdy­tojas.M. B. Mitin yra vyriausia galva Visasąjunginės komunistų par­tijos Centro Komiteto politiniam ir moksliniam išauklėjimui.
DIDELIS LAIMĖJIMASPolitinėje srityje mums lietuviams pats reikšmin­giausias praeitų metų įvykis buvo Amerikos Jungtinių Valstybių Senato rugsėjo 15 d. priimta rezoliucija, kurią Atstovų Rūmai jau buvo priėmę 1965 m. birželio 21 d. Ta rezoliucija raginamas JAV prezidentas “kreipti pasau­lio opiniją per Jungtines Tautas ir kitus atitinkamus tarp tautinius forumus tokiom priemonėm, kokias jis ras tin­kamas, į apsisprendimo teisių paneigimą Estijos, Latvi­jos ir Lietuvos tautom. Pavartoti pasaulio opinijos jė­gą šiom Baltijos tautų teisėm atstatyti”.Toji dabar viso Amerikos Kongreso priimta rezoliu­cija yra labai reikšminga atrama JAV vyriausybės žy­giams tuo reikalu bet kuriuose tarptautiniuose forumuo­se. Dėl to suprantamas lietuvių visuomenės džiaugsmas dėl tos rezoliucijos. “Darbininkas” pažymėjo, kad “tai didžioji JAV Kongreso dovana lietuvių tautai jos paver­gimo ir jos visuotinio sukilimo prieš pavergėją sukaktis minint”. Kartu tai yra didelis Amerikos lietuvių sutelk­tinio darbo laimėjimas, šešerių metų pastangų vainika­vimas!
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„Rinkimai” Lietuvojemaža vilčių, todėl F. Castro šių Kovo 19-tai dienai rengiamą- metų savo režimo sukaktuves mi-1 sjas respublikinio ir vietinių so- nėjo lengviau, ramiau, negu prieš vįetų sudarymo apeigas ir net 
f . i... rA_u»_ kompartijos Tiesa Vilniuje (va­kario 18) pavadino tik “visuoti- : nės ir lygios rinkimų teisės įgy­vendinimu”.Iš tikrųjų, tą dieną Lietuvoj vi­si (tiksliau tariant 99,9%) vy­resni kaip 18 metų amžiaus gy­ventojai privalės mesti į urnas korteles su iš anksto komparti­jos centre pasirinktų asmenų pa­vardėmis. Ir tai padaryti jiems teks tikrai visiems lygiai, nepai­sant, patinka ar nepatinka jiems busimieji neva jų deputatai.Bolševikiniuose “rinkimuose” iš anksto paskirtieji deputatai ne­turi varžovų. Ir nėra kalbos apie rinkimų slaptumą, nes iš anksto

trejetą, ketvertą metų. Dabar jo režimas jaučiasi saugesnis, negu’ anksčiau, ypač kai Sovietai buvo! pradėję rengti Kuboje savo ato­minėms raketoms bazę, o JAV veiksmingai tam kelią pastojo.Castro režimas kietas. Jo poli­cija “viską žino, viską mato ir viską girdi” ir režimo priešų ne­glosto, bet ji nėra žiauresnė už Haiti prezidento diktatoriaus Du­valier saugumo policiją. Castro 'diktatūra neprilygsta nei Stalino nei Mao Tse - tungo diktatūrų į žiaurumui. Ji gal panaši į Tito ir I Gomulkos režimus.Kuba turi 5 su viršum milijonų ’gyventojų; iš to skaičiaus Castro [režimas apie ketvirtį milijono iš- 1 leido į JAV. Gal Castro ir nebūtų toks geras, jei Kuba turėtų savo “Sibirą”, tuščią plotą žmonių trė­mimui vergiškam darbui.Castro nebuvo savo planuose numatęs valdyti vien Kubą: jam Maskva yra pavedus užvaldyti vi­są Pietų Ameriką, ir todėl Fidel 1 Castro energingai ėmėsi to užda­vinio Kuboje: steigė Pietų Ameri- . kai partizanų mokyklas, ginklavo _____________ „„.'jos pogrindžio revoliucionierius, lė švietimą — padarė pradinį bet iki šiol nelaimėjo pilietinio mokslą visuotinį, o tai Pietų Ame- karo nė vienoj Pietų Amerikos rikoj irgi retas dalykas. Pravedė valstybėje. Jam ypač buvo įdomi reformas žemės ūkio srityje ir su-[ Venezuela, kaip žibalo šaltinių kūrė plačią socialinių reformų kraštas, bet jo ruošiama pervarta sistemą. Stipriausią atsparumą sa- [ šiame krašte nedavė laukiamų re- vo diktatūriniam režimui Fidel zultatų... J- G$.

riuomenės Įgulos viršininką Vil­niuje, vieną iš ryškiausių okupa­cinės jėgos simbolių!Dar ryškesnis tokio raudono pasitikėjimo pavyzdys įvyko gilia­me Dzūkijos kampelyje, Alovėje. Esą, Alovės dzūkai savo atstovu “pasirinkę” net generolą leite­nantą Michailą Ivanovą!Be abejo, Alovėje to generolo niekas nepažįsta ir, greičiausia, apie jį pirmą kartą ir teišgirdo, kai buvo paliepta “iškelti kandi­datūrą’'. Kovo i 9 d. Alovės apy-

Smūgis Lietuvaipaskelbta, kas už ką turi “bal-. **suoti”. į Mūsų nusivylimui, vasario 13 šovinizmo keliu, grįžo į caristinęIki vasario 2 7 d. jau buvo pa- j diena i.ondone pasibaigusios ang-' imperializmo politiką. Stalinas už- skelbtos 154 respublikiniame so- ^ _ rusų derybos skaudžiai palie- Į sigeide prijungti prie Rusijos vi- viete būsimų deputatų pavardės. tė kovojančią dėl laisvės lietu- sas žemes, kuriu sovietų valdžia Iš viso jų turi būti 290.Paskelbtųjų tarpe jau yra įra- ___________ _____ _šyti kone visi tradiciniai partijos (lerio klastingu susitarimu, 194OIC*PU- ^*uvo atsisakiusi. Stalino įpė-
vių tautą. (revoliucijos laikotarpiu, vadovau-Pasinaudodama Stalino ir Hit- Į damas! tautų apsisprendimo prin-didžiūnai, bet iki šiol dar nebuvo [ metais Sovietų Sąjunga užgrobė etiniai nuosekliai laikėsi “savo tė- tuose sąrašuose Paleckio pavar- tris taikingas Baltijos valstybes.:v0 ’r mokytojo politinės linijos, dės. Jeigu jis liktų neįtrauktas Į Nuo to laiko ligi šiol nesėkmin- Įvairiais suktais būdais jie sten- į būsimų deputatų sąrašą, tai tas' gai buvo bandyta išgauti didžiųjų Sėsi, jeigu ne padidinti, tai bent reikštų, kad jo “prezidentavimas” j demokratinių valstybių pripaži- išsaugoti Stalino imperiją. Vilniuje jau bus pasibaigęs, ka-[nimą šiam tarptautiniam nusikal- dangi toje vietoje gali būti tik timui. Jungtinės Amerikos Vals- deputatas. | tybės ir Didžioji Britanija tvir-. tVirtina. Jis taip pat parodo, kaipBusimųjų deputatu skelbimas }ai la kesi šventų principų, kad' viena į ietuvai draugiškų valsty- puošiamas stambiomis antraštė- klękviena tauta, ar maža, ar di- bių D Britanija, šį kartą nusilei- mis, kaip: “Ištikimi liaudies sū-; e e’ teis? i nepnklausomy- do rusų reikalavimams ir tuo bū- nūs ir dukros” “Didis pasitikėji-;bę.ir laisv?- Vadovaudamasi tais įu skaudžiai apvylė laisvės sie- mas”, “Liaudies kandidatai”, PrinciPais, D. Britanija pokarimu kiančias Baltijos tautas. Derybų “Darbo žmonių valia”, “Jų var- laikotarPiu suteikė nepriklauso-'komunikatas sukelia abejonių, ar dus taria liaudis” "Pelnytas pa- mJEjonams žmonių, kurie Britanija nėra pakeliui į Bal- sitikėjimas”, “Vieningas pritari-I amzill bėgyje niekad nebuvo tais- tįjos valstybių inkorporacijos į mas” ir pan. ĮV1‘ 1 ais Pr^ncipais vadovaujantis, gov sąjungą pripažinimą. Komu-Tačiau tą “pasitikėjimą” išduo- ',AV'bės ir D. Britanija taikėsi nikate esama trijų punktų, kurie da įvairūs atvejai. i nuornonės, kad Lietuva, Latvija sukelia tokias abejones, ypač su-. . . Pr Estija, sugebėjusios praeityje sitarimas dėl Baltijos valstybių r   . Vienoje Vilniaus rinkiminėje, puikiai tvarkytis kaip nepriklau- auks0 fondų, kurie lig šiol buvoKubą piniginiai kreditai ir maši-kyti pamokslus. Kunigai atvyks 1 apygardoje buvo pavesta ‘ iškelti somos valstybės turi ateityje bū-1 saugomi 1 ondonenerija pramonei, o Kuba atsilygi-' tokias parapijas atlikti tokias pa- kandidatus” palyginti inteligenti- ti laisvos ir demokratinės. Todėlna savo cukrum. Be to, Kubos reigas, kurios yra tik kunigams niam sambūriui, — statybos mi- jų įjungimas i Sovietu Sąjunga^ rezervuotos. nisterijos tarnautojų (arba, kaip buvo taikomas neteisėtu ir nepri-Brazihjoje yra 84 mil. gyven- ten dar sakoma, darbuotoju) su- pažintu.

Castro randa biednuomenėje, nes tai visuomenės klasei pagerino gyvenimo sąlygas, pastatė geres­nius susisiekimo kelius, įgalino šviestis išplėstame pradžios mo­kyklų tinkle, o medicinos pagal­bą padarė visiems prieinamą.Stipriausią paramą krašto eko-nomijai Castro gauna iš Sovietų | dalinti komuniją, krikštyti, pa- Sąjungos: pastoviai eina iš jos į | ruošti jaunuosius jungtuvėms, sa-

VIENUOLĖS KUNIGŲ PAREI­
GOSEBrazilijos vyskupai nutarė pa­vesti bažnytinio administravimo pareigas vienuolėm 10 parapijų, kur trūksta kunigų. Joms leista

neblokuoja Kanada, Anglija ir rezervuotos.Prancūzija. j , ___ ____ uc**Atrodo, kad ekonominė blokada tojų, bet tik 12 000 kunigų, apie' sirinkimui. Ir “iškėlė’ iš JAV pusės neįvykdė savo uždą-140 000 vienuolių. |-........................

Dabar pasibaigusių anglų - ru­sų derybų komunikatas tai pa-

Nuolaidos, kurias padarė britų vyriausybė rusams, yra didelis ___ _ smūgis laisvės siekiančiai lietu- sirinkimui. ir “iškėlė” — Borisai Sov. Sąjunga, iš kitos pusės, viU tautaL iNikolajevičių Dzocijevą, rusų ka- pasukusi rusiško nacionalizmo ir “Europos Lietuvis”.
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Paskutiniu laiku Lietuvoje mirę kunigai

) SAVAITRAŠTIS
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TfiVISKfiS AIDAI 18 Henry Street, Kensington, Victoria.
Vatikano Valst. Sekretorius dėl PodgornyIš vyskupo Vincento Brizgio kių pasėkų Bažnyčiai ir katali- gautas laiškas, kuriame rašo: ;kam Lietuvoje bei Sovietų Sąjun- “Pasklidus žiniai, kad S. S. pre- §os teritorijoje.zidentas N. V. Podgorny žadąs vi-Į Atrodo tiktų, kad Jūsų Eksce- zituoti 'P. Paulių VI, Vatikane bu- lencijos turimais būdais rašiusieji vo gauta laiškų iš lietuvių orga-! būtų užtikrinti dėl taip svarbaus, nizacijų ir asmenų. To pasėkoje, įvykio, buvusio sausio 3 , reikšmės gavau iš Jo šventenybės valsty- Rašau Jūsų Ekscelencijai, kuriam bės sekretoriaus A. G. kardino­lo Cicognani laišką, kurio origi­nalų tekstą ir beveik žodinį verti­mą siunčiu Jūsų dėmesiui. Nebus nieko netinkamo, jeigu jį paskelb­site”.Valstybės sekretoriaus laiške vyskupui V. Brizgiui rašoma:“Ekscelencija,Praėjusio sausio mėnesio goję lietuvių bendruomenės Amerikos Valstybėse keli asme­nys ir keli organizacijų atstovai kreipėsi į šventąjį Tėvą, išreikš-

nebus sunku perduoti lietuvių va- dovaujantiem organam, kaip an­tai “Vyriausiam Lietuvos Išlaisvi­nimo Komitetui”, šiuos dalykus:1. Kokios galėjo būti Jo šven­tenybės intencijos priimant So­vietų valstybės vyriausios galvos vizitą, buvo galima suprasti, jei ne iš ko kita, tai iš švento Tėvo pareiškimo — 1966 m. birželio 24 d. — apie audienciją, suteik­tą U. R. S. S. užsienio reikalų mi- nisteriui ponui Gromyko.Tada šventasis levas pasakė,) x x,.~xx„„,x .x.,x,, x^x^xxxo kad nebuvo pamirštos ‘‘proble- dami baimę, kad pono Nikolai V. į mos Bažnyčios ir visų tikinčiųjų Podgorny, Sovietų Sąjungos aukš-: visoje plačioje teritorijoje, suda- čiausio sovieto prezidiumo pirmi-'rančioje Sovietų Sąjungą, ir ne-, ninko, eventualus vizitas šventa­jam Tėvui galėtų turėti nepalan- 
imillllllllllllllllllllhlllllllllllllllllllllll!)

Lietuviai pasaulyje
liiiĮiiiiiiiiiiiiniiiiiiituitiiniiiiiiiiaiiiiii

Lietuvių religinė literatūra — rašo vasario mėn. italų žurnalas Vita Nuova — pavergtoje Lietu­voje išgyvena katakombų laiko­tarpį. Komunistinė valdžia nelei­džia katalikams turėti nei vieno laikraščio, nei jokios religinės spaudos. Bet nežiūrint to, lietu­viai tikintieji nenuleidžia rankų. Trokšdami dvasinio maisto, jie ištisas knygas perrašo mašinėle ir taip pasidalina nuorašais. Rei­kia tikrai didelio herojiškumo — rašo italų žurnalas — tūkstančius puslapių perrašinėti mašinėle, kaip tai padaryta su italų auto­riaus Ricciotti veikalu Kristaus gyvenimas. Daug knygos nuorašų taip pasiekė skaitytojus. Bet ir ki­tos knygos, mąstymai, pasakoji­mai, maldos ir net religinė poezi­ja tuo keliu pasiekia skaitytojus.Netrūksta Lietuvoje ir naujos religinės muzikos — pastebi Vi­ta Nuova žurnalas. Yra poetų, ku­rie parašo tekstus, o kompozito­riai sukuria melodijas, taip grei­tai plintančias Lietuvoje. Nežiū­rint, kad jaunimui draudžiama dalyvauti Bažnytiniuose choruose, kad nėra sąlygų repeticijoms, vis naujos religinės giesmės skamba Lietuvos bažnyčiose ir guodžia ti­kinčiųjų širdis.
Dr. Hermanas Buddensieg H ei delberge, Vakarų Vokietijoje, bai­gė versti į vokiečių kalbą vysku­po Antano Baranausko Anykščių šilelį. Vertimas sueiliuotas hegza­metru pirmą kartą atskleidžia sve timiesiems ligi šiol nežinomą ir negirdėtą vysk. Baranausko po­emą apie Lietuvos gamtos grožį.
Lietuvos Nepriklausomybės šventės išvakarėse JAV-se, Čika­goje, pasirodė nauja dokumenti­nė VI. Ramojaus knyga Kritusieji už Laisvę. Leidinys kalba apie Lie­tuvos partizanus pirmame poka­rio dešimtmetyje., Autorius čia pa­naudoja visą šiuo metu prieinamą literatūrą — pačių partizanų pri­siminimus, patekusius į Vakarus, okupantų tardymų duomenis ir savųjų aprašymus, čia pro akis prabėga visa eilė kritusių brolių ir sesių, išnaikintųjų šeimų ir net svetimųjų veidai. Autorius nežvel gia į juos tik šaltu istoriko žvilgs­niu, bet visa širdimi dalyvauja jų žygiuose ir skaitytoją veda per pavergtos tėvynės miškus, kai­mus, miestelius ir nežinomas vie­toves. Bet aprašymas yra istori­nis ir kartu literatūrinis veikalas, •ĮnjSBją UIBlOUBfonųBZ abs ūįįob jt įpXp soąnB hjjXApip soAnpn. v. . _psųBfBd bįoj9a fefojĄjBJis sunij ateities pergalė mūsų pusėje.

ei- J.

Gimžauskas Vladas, gimęs bilio katastrofoje 1967 m. sau- 1911, kunigu įšventintas 193 7, šio 3 d. Palaidotas Vilniuje sau- Vilniaus arkivyskupijos kuni- šio 7 d., dalyvaujant laidotuvėse gas, Naujosios Vilnios klebo-[ 5 7 kunigam.nas, mirė 1967 vasario 15 . pa- Paukštys, Bronius# SDB, gi- laidotas Naujoje Vilnioje. męs 1897 m. vasario 15 d., kuni-
Guturavižius Jonas, MIC gi- ku įSv- •»’’ m- Uep« ? 1, vie- męs 1833 liepos 24 Ratakliškio1 nu01‘° lzaJus Padare 1928 m. kaime, Obelių parap. Kunigų se­minariją baigė Vilniuje, kuni­gu įšventintas 1906 m. gruodžio 16 d. Ėjo kunigo pareigas Riešė­je ir kitur. į marijonų vienuoli­ją įstojo 1924 m. Po įžadų dirbo kunigo darbą, daugiausia mo­kyklose dėstydamas tikybą, Ma­rijampolėje, Panevėžyje ir ki­tur. Po karo klebonavo Palome­nėje, Vytautavoje, Kietaviškėse. Susirgęs vėžio liga, 1966 persi­kėlė į Marijampolę, kur mirė 1967 m. sausio 16.
Jašukas, Vladas, gimęs 1916, kunigu įšv. 1945 m. Buvo Ka­lesninkų klebonu, žuvo automo-

Lenino artistas pasirinko laisvęSovietų aktorius Nikolai Ryt- damas įvairias ištraukas iš Lėni-' kov, vaidinęs Lenino vaidmenį ke- no kalbų ir prakalbų; jo skaitymo liose dešimtyse filmų ir teatrų, klausėsi ir plojo tūkstantinės mi- pabėgo iš Rusijos ir šiuo metu nios. “Tai man buvo didelė gar- gyvena Londone, gavęs britų vai- be”, pasakė Rytkov. džios leidimą.; Rytkovui dabar 50 metų; jis' ! yra labai panašus į Leniną, nors rugsėjo 12 d. Paskutiniu laiku ir neturi jam charakteringos barz gyveno Simne be pareigų. Mirė dėlės, todėl Londone niekas į jį 1966 m. gruodžio 17 d. [nekreipė dėmesio. Kitaip buvo S'o 
Taškūnąs Vincentas, gimęs [vietų Sąjungoje: jis ten apvaži- 1880 m. spalio 29 d. Salako pa- ----- -i.-;*,,rapijoje. Baigęs Vilniaus kunigų seminariją, kunigu įšv. 1903 m. 1911 - 1914 m. studijavo Petra­pilio dvasinėje akademijoje, kur gavo teologijos magistro laipsnį. Apsigyvenęs Vilniuje pasižymėjo plačia lietuviška veikla, nuo 193 3 m. Vilniaus kunigų seminarijoje dėstė lietuvių kalbą. Po karo kle­bonavo Trakuose, nuo 1956 m. Naujojoje Vilnioje. Vėliau jau ligonis apsigyveno Vilniuje, kur mirė 1967 m. vasario mėn. 18 d.

Katalikiškame 
gyvenime

— Fulcfa: Vakarų Vokietijos katalikų vyskupų bendroji konfe­rencija, neseniai susirinkusi Bad Honnef mieste, nutarė įkurti ben­drą visai Vokietijai katalikų sa­vaitraštį. Naujasis laikraštis ne­panaikins ir neatstos atskirų vys­kupijų leidžiamus katalikų laik­raščius, bet atstovaus pilnutinę Vokietijos katalikybę, ryškiai iš­keldamas bažnytines direktyvas politinių, kultūrinių, socialinių ir ūkinių problemų sprendimus.
— Briuselis: Belgijos tėvų jė­zuitų vadovybė, kardinolui Sue- nens pritariant, jėzuitams priklau sančią Briuselio šv. Pranciškaus Ksavero bažnyčią kartu su kitais bažnytiniais pastatais, padovano­jo graikų stačiatikiams. Po antro­jo pasaulinio' karo Belgijoje ga­vo darbo virš 6 ooo graikų sta­čiatikių, kurie iki šiol neturėjo savos bažnyčios. Dabar čia Vus įkurtas Belgijos stačiatikių Sie­lovados centras su visomis reika­lingomis įstaigomis.— Vatikanas: Popiežius Pau­lius VI-sis specialioje audienci­joje priėmė Komisiją, kuri svars­tė pastovaus diakonato įvedimą Katalikų Bažnyčioje, parengė ati­tinkamus nuostatus ir juos patei­kė šventajam Tėvui. Popiežius pa sidžiaugė atliktu darbu ir pareiš­kė, kad diakonatas galės atnešti daug naudos Bažnyčiai. Jo kilmė — pabrėžė 'Popiežius — yra apaš­tališka, paskirta aukštai tarnybai vykdyti. Jo pirmasis atstovas, did­vyriškas šventas kankinys diako­nas Steponas, gerbiamas nuo am­žių tiek Romos, tiek graikų sta­čiatikių Bažnyčioje, yra gražiau­sias pavyzdys visiems diakonams,Daug tūkstančių knygų yra iš- tai padaryti nėra jau taip lengva, kurie vedę ar nevedę, imsis taip į spausdinta apie tai, kaip išsaugoti Velnioniškai ištvermingas šis or- [ atsakingos ir reikšmingos misijos.

nėjo Įvairias provincijas, skaity-
KOSYGINO REIKALAVIMASKonservatorių dienraštis “Dai­ly Mail” (1967. I. 22) tvirtina, kad anglų - rusų derybų Londo- I ne metu Kosyginas reikalavęs, jog Latvijos, Estijos ir Lietuvos pasiuntinybės Londone būtų už­darytos. Laikraštis sako, kad šiuo metu diplomatų sąraše (Londo­no, Diplomatic List) yra šešios pa­vardės, dėl kurių ėjo kalba: Lat­vijos Charge d‘Affaires T. Ozo- linš, Estijos pasiuntinys A. 'for­ma, Tormienė ir pasiuntinybės sekr. E. Sarepora. Lietuvos pa­siuntinybėje yra 86 metų amžiausKiniška medicina laimiKinijoje yra 700 - 800 milijo- tai, vienokiu ar kitokiu būdu sū­nų gyventojų; jų tarpe yra apie siję su vidaus organais. Neseniai ministeris B. Balutis ir patarėjas pusę milijono tradicinių kinų gy-[ Kinijoj prancūzų televizijai su- V. Balickas. dytojų ir tik apie 100 000 gydy- ------j............  ....................................dytojų ir tik apie 100 000 gydy- suktas filmas tarp kitko rodo mo- “Daįiy Mail” sako, kad Foreign tojų su modernišku išsilavinimu, terį, sergančią vizualinio (regė- office paneigė, jog bet koks pa- 

Imi crnaiii -m n i niolziic* milrctlin- iimn\ noruli nvlrimii Qonnii . ... . - # • 1 1 >baigusių mediciniškus aukštuo­sius mokslus. Einant Kinijoje va­dinamai “kultūrinei revoliucijai”, grįžtama prie senosios, tradicinės medicinos bei josios gydytojų, kurie tėra baigę 6 mėnesių me­dicinos kursus. Tas posūkis Į se­nąją mediciną yra politiškas. Mo­derniška medicina atsirado Kini­joje kartu su krikščionių misi­jomis iš Vakarų, tad jau tuo ji yra “Įtariama”. Be to, tradicinė medicina, nors ji vakariečio gy­dytojo akimis žiūrint, yra labai

pakankamas religinis aptarnavi­mas gausingom' katalikų grupėm” Pridėjo viltį, kad “susitikimas ne­bus be vaisių taikai ir efektyviai religijos laisvei”.2. Komunikatas, viešai paskelb­tas Osservatore Romano (1967 sausio 30 - 31), patvirtina, kad primityvi, kaikuriais atvejais sėk Jo šventenybė tikrai kalbėjo po­nui prezidentui Podgorny apie “problemas, liečiančias religijos laisvę ir Katalikų Bažnyčios bu­vimą Sovietų Sąjungos, teritori­joje”.3. Minėto prezidento vizitas, taigi, suteikė šventajam Tėvui progą parodyti savo gyvą susirū­pinimą nemaža dalimi katalikų, kurie toli gražu, ne normalioje religinėje padėtyje, ir imtis jų naudai ganytojiškos veiklos, ku­riai visi linkime sėkmingos pa­baigos.Lietuviai težino, kad šventasis 'rėvas turi širdyje likimą visų sa­vo vaikų, dalyvauja jų skausmuo­se ir stengiasi ginti neliestinas teises; lietuvių maldos telydi šią Vyriausiojo Ganytojo veiklą, be­laukiant iš Viešpaties ateinant religijai tikros laisvės ir Kristaus Išganytojo taikos.Mielai naudojuos proga užtik­rinti ypatingų linkėjimų jausmus, Jūsų Ekscelencijai atsidavęs A. G. Kardinolas Gicognani.

mingai gydo kai kurias ligas.Senoji medicina operuoja įvai­rių augalų viralais, spalvotų po­pierėlių pridėjimais, odos apdegi- nimu karštais pelenais ir ypačiai odos dūrimu adatomis. Kinų gy­dytojų laikraščio teigimu, 1965 metais adatomis pagydyta 85% apendicito pacientų.

jimo) nervų nykimu. Senoji me­dicina tokią ligą gydo plonų aš­trių adatėlių įbedimu aplink akis ir įvairiuose galvos punktuose. Tos adatos daromos iš aukso ir sidabro; jų ilgis nuo vieno colio iki vienos pėdos, o punktai odo­je taip parenkami, jog adatos įva- rymas nepaliečia jokio kraujo in­do ir nesukelia jokio skausmo, šis metodas vadinamas akupunktūra.Pagal naują politikos kursą se­nosios ir moderniškosios medici­nos atžvilgiu turi persitvarkyti ir Kinijos valstybinės (kitokių ten nėra!) vaistinės: jos turi di­dinti tigro kaulų viralo (“bulijo- no”), elnio ragų miltelių, varlių

keitimas būtų įvykdytas greit. Bet gandai sklinda vis tiek. So­vietų ambasadorius, kuriam šis reikalas turėtų būti žinomas, dip­lomatiniais sumetimais tyli. Gan­dams ateis galas, kai iš spaudos išeis diplomatų sąrašo naujoji lai­da.

j Bet jis turėjo Stalino laikais politinę “nuodėmę”: buvo espe- rantas ir susirašinėjo su Vakarų esperantais. Už tai Stalinas jį iš­trėmė į Sibirą, kur jis išbuvo 18 metų — iki 1955 m. “Mane palai­kė pavojingu tarptautinės šnipų organizacijos nariu. Kai mane ve­žė į Lubiankos kalėjimą, tai aš maniau, kad man tenai teks va­landą kitą pabūti vertėju. Aš ta­da buvau labai naivus”.Paleistas iš Sibiro 1955 m. Ryt- kov grįžo į artistų gretas, įsitiki­nęs, jog 1970 metais - per šim­tąją Lenino gimimo dieną — jo laukianti puiki ateitis bei karje­ra, bet pasirodė, kad jis klydo, nes ir grįžęs iš Sibiro toliau susi­rašinėjo su užsienio esperantais ir intelektualais. Pagaliau Sovietų saugumo policija pareikalavo iš jo būti slaptu agentu ir šnipinėti Vakarų esperantus. Rytkovą šiur­pas nukratė. "Nenorėjau su tuo 1 sutikti, todėl ir pabėgau...” Jo : atsiradimą Londone sužinojo Ru­sija. Rytkov mano, kad sovieti­niai komunistai pradės jį šmeižti.■ “Jie turi tris būdus pabėgėliams . juodinti: vadina juos juodomis• avimis, kurios paklydo, arba pa- ; mišusiais žmonėmis, reikalingais• psichiatrinio gydymo, arba paga-■ liau užkietėjusiais liaudies prie- i šais. Nesu tikras, į kurią kategori-• ją būsiu įtrauktas”, pasakė N.Rytkov.
KAIP TAPTI LIGONIU

(Trumpos instrukcijos pradedantiems)

sveikatą. Bet kaip apsirgti, apie'ganas. Įsidėmėkite, kad tikslui 1 Dabar nėra kliūčių diakonato at- nov J ’ elIY2 ragU varlių tai nėra išleista nė vienos’ knv-' atsiekti geriausiai tarnauja nutu-'s naujinimui ir greitu laiku bus pa­ir žalčių džiovintos odos atsargas. o jį labaį reikalinga. Tiktai'kimas. Įsivaizduokite žmogų, ku-'skelbti atitinkami nuostatai.Taigi Mao Tse - tung’o komuniz­mo atmaina yra perdėm tautiška medicinos atžvilgiu, nes ji savo archaiškoms tradicijoms duodaviiuiviLv pavienių.Tradiciniai gydytojai sako, kad pirmenybę prieš mokslišką ir eks- žmogaus odoje esama 365 punk-1 perimentinę mediciną. G.

gos. O ji labai reikalinga. Tiktai kimas. Įsivaizduokite žmogų, ku-. pasidairę, tuoj pastebime žmones,1 riam prisieina karščių metu vaikš Į

Vasario 16-toji 
VašingtoneLietuvos atstovas Vašingtone, ministeris Kajeckas, dalyvavo Va­šingtono Lietuvių draugijos su­ruoštame Vasario 16-tos dienos minėjime. Ta proga pasakytoje kalboje tarp kitko pabrėžė: — Džiugu konstatuoti, kad pastarų­jų metų bėgyje JAV vyriausybė pakartotinai pabrėžė nepripažįs­tanti Baltijos valstybių aneksijos. Tokie pareiškimai padaryti Balti­jos valstybių nepriklausomybės sukakčių proga, priimant lietuvių delegacijas, pasisakant per JAV atstovą prie Jungtinių Tautų, at­skirais raštais tai pareiškiant Vy­riausiojo Lietuvos Išlaisvinimo Ko miteto pirmininkui bei Pavergtų­jų Europos Tautų Seimo pirminin kui ir kitomis progomis. Pagaliau panašioj dvasioj JAV sekretorius Dean Rusk pakartojo tai savo pa­darytame pareiškime Vasario 16 dienos sukakties proga.Su pasigėrėjimu prisimintina — kalbėjo toliau Lietuvos atsto­vas min. Kajeckas — kad JAV Kongresas priėmė rezoliucijas, skatinančias šio krašto vyriausy­bę imtis inciatyvos kelti Lietuvos bylą Jungtinėse Tautose. Tai yra

— Vatikanas: Popiežius Pau- . čioti su kailiniais ir tempti ant liūs VI-sis paskelbė specialų apaš- pečių sunkią naštą. Kaip tik to- fališką laišką visiems katalikų pa­kloję būklėje yra žmonės su ne- šaulio vyskupams, kviesdamas iš- reikalingu svoriu. Taip pat nu-1 kilmingai švęsti apaštalų Petro ir silpninti širdį ir plaučius padeda' Pauliaus kankinių mirties devy- rūkymas. Apie jo žalą prirašyta niolikos šimtų metų sukaktį. Jubi- ~ 1 i 1 liejiniai metai prasidės šv. Petroir Pauliaus šventėje birželio 29 dieną ir baigsis 1968 m. birželio 29 dieną.

kurie visomis jėgomis stengiasi [ sutrumpinti savo gyvenimą. Jau Filosofas Seneka tvirtino, kad trumpą gyvenimą mes ne gauna­me, bet patys sukuriame. Jau vė­lesnių laikų autorius D. Lebbok apskaičiavo, kad save pražudžiu­sių žmonių yra žymiai daugiau, negu žuvusių nuo kitų rankos.Lietuva, mažas kraštas prie Pradėsime nuo to, kaip sėkmin- Baltijos jūros, įsispraudęs tarp gai maitintis, kad pakirtus savo Lenkijos ir Rusijos, pirmiausia sveikatą. Tuo tikslu geriausia ry- gavo nepriklausomybę 1918 m. te prieš vykstant į darbą paskubo-) vasario 16 (turima galvoje at- mis išgerti stiklą arbatos ir pra-! gavo!) ir išliko nepriklausoma ryti pusiau sukramtytą sumuš-’ iki 1940 m. Jos gyventojų yra 3, tini. Tegul kramto skilvis, kuris mil., bet kiti pusantro milijono dantų neturi. O mes laiko netu-' lietuvių išbarstyti po pasaulį — apie vienas milijonas jų Jungti­nėse Valstybėse.Shenandoah (Pennsylvanija)I “ “kjeipkime į tai dėmesio. Ry. “Evening Herald" vasario 16 sky-T nlek° neškite. Už tai pie- rė vedamąjį — “Liūdesio diena”. Rašo, kad 49 nepriklausomybės sukaktis švęsdami lietuviai netu­ri džiaugsmo. Per 25 metus ši tau­ta neteko daugiau kaip ketvirta-1 dalio savo gyventojų dėl komunis tinės eksterminacijos. Laikraštis išskaičiavo to sovietinio genocido skaičius, priminė, kad lietuviai nepraranda vilties, priminė Kon­greso nutarimą, kuriuo ragina­mas prezidentas kreiptis į J. Tau­tas ir tarptautinius forumus, rei-

Vasario 16-toji pasaulinėje spaudoje“The Washington Post” vasa­rio 1 7 įsidėjo nuotrauką iš priė­mimo Lietuvos atstovybėje vasa­rio 16. Trumpame aprašyme pa­kartotas valstybės sekretorialus D. Rusk sveikinimo raštas atsto­vui Kajeckui ir priminta, kad Lie­tuva yra tapusi Sovietų dalimi, ta­čiau nepriklausomybės priėmi­mai Washingtone diplomatiniam korpui ir lietuviškai bendruome- _ nei teberengiami.“The Evening Star” vasario 17 įsidėjo taip pat nuotrauką iš pri­ėmimo atstovybėje. Laikraščio dė­mesį labiau traukia ne politinis momentas, bet etnografinis — tautiniai drabužiai.“The Minneapolis Star” rašo:— Visame pasauly lietuviai šiandien švenčia savo nepriklau­somybę — išskyrus Lietuvoje.Ir tuo metu, kai neįprasta gel­tona - žalia - raudona Lietuvos vėliava plazda apačioje Amerikos vėliavos prie valdžios rūmų Wa­shingtone, New Yorke, Detroite! kaiaujanf ~apdsprendimo teisės ir Chicagoje, lietuviai Kaune, sa- Baltijos tautom.vo sostinėje, apsidairę temato So­vietų Sąjungos kūjį ir pjautuvą.Lietuviam Sovietų okupuotoje Lietuvoje nėra leista švęsti savo nepriklausomybės. Jiem Įsakyta švęsti liepos 14, tą dieną, kada 1940 m. Sovietai okupavo jų kraš tą (turima galvoje 1940 m. bir­želio 15!).
— Canberr°s - Goulburno R. kat. arkivyskupas dr. O’Brien per vienas iškilmes pranašavo, kad federalinė vyriausybė išplės pri­vačių mokyklų rėmimą ir mokės mokytojams algas. Jis dėkojo vy­riausybei už dabar teikiamą pa­galbą.
—Šokamo trečioji žmona, ja­ponė Ratna Dewi pagimdė duk­terį. Šokamo ją susipažino Tokio viešbutyje ir parsigabeno už tre­čią žmoną (viso turi keturias), džiuginantys reiškiniai. Jie kelia' Nors ji gimdė Japonijoje, bet ja- viltį, kad teisė, teisingumas ir j ponų vyriausybė skaito, kad vai­kas yra Indonezijos pilietis.

labai daug. Prisiminkime tik, kad vienas vienintelis pakelis cigare- ! čių per dieną teveik padvigubi- 1 na širdies priepuolius ir žymiai padidina galimybę į plaučių vė­žį. Niekas greičiau ir stipriau ne-[ griauna žmogaus organizmo, kaip nikotinas ir alkoholis. Jeigu jūsų užsimojimai rimti, venkite fizi-j nio darbo, bet kokios fizinės mank [ ! štcs, veskite ypatingai sėdintį' rim. Nors patartina ryte valgyti gulintį gyvenimo būdą. Sau- 1 kuo daugiausia, pietums šiek tiek gokltės valksc,loti ,Pes *’ yPatm- 1 mažiau, o vakarienei dar mažiau gai laiPtaif • T1ktai keistuolius ga­li suklaidinti užrašai. Liftas su­kurtas patogumui ir saugoja svei­katą.Labai naudinga dažnai galvotiir kalbėti apie savo ligas — tik- j ti Lietuvos baldų dirbtuvėse. Tie- ras ar įsivaizduotas — nenusto-|sa (vasario 26) dar priminė, kad i jant įsąmoninti sau ir kitiems, yra rusU laivas tokiu pačiu vardu _ kad jūsų sveikata tirpsta diena giasį pripažinti kandidatais širdies c^enos lr medicina čia bejėgė, i smūgiui ar infrakt miokardą. Jei-1 Leiskitės į ginčus su kievienu gu jūsų skilvis išlepintas ir jaut- pasitaikiusiu, kalbėkite storžie- rus kaip kūdikio, tai jūs negreit viškai ir gadinkite nuotaiką bei sudorosite šias visas gėrybes. j draskykite nervus kitiems ir, ži- _ . , . ., -X ,x- 1 . I n°ma, sau. Savaime suprantama,lai ką gi eikite gulti kokiom kacj geriausias sekmadienio poil- dviem va andom vehau, negu pa- sis . sofa j Hkti lima tik dėl prastai Uz tai jus blogai miegosi- išgėrim(>j k J arba domįno Jo. te matysite jaudinančius sapnus, kio išėjimo į 4 šiokiadieniais arba ir visai negalėsite užmigti, j grįžę po sunkoko%arbo> Sėskite Jūsų perpildytas skilvis slėgs dia-j į foteU ir žiūrėkite televizija _ fragmą, trukdys Širdies ir plaučių viską iš eilės, Q -ei panorgsite darbą šiaip ar kitaip, bet zings- užsnūsti __ nesi iešinkitej pasi. 
nic i TiVcla ion rxa7Pn0‘tac I imi- r ____ . . _

į tų metu prisikimškite kiek telpa ir paskui vėl tuoj prieš einant gul­ti. Jeigu vakarieniaudami pritrūk- | site keptos dešros, drąsiai perei­kite prie lašinių ir keptos antie­nos ar avienos. Kaip tik taip el-

Su šiuo laikraščiu einąs “ Ash­land Daily News” vasario 16 pa­skelbė gubernatoriaus Raymond P. Shafer proklemaciją, kurioje [ ragina švęsti Lietuvos nepriklau­somybės dieną.šie atsiliepimai rodo, kad va­sario 16 sukaktis rado atgarsio tuose miestuose, kur vietos lie­tuviai parodė savo sveikos “par­tizaninės” inciatyvos kreiptis Į vie tos spaudą.Australų spaudoje jokie pasi­sakymai apie Lietuvos nepriklau­somybę nepratelpa. Labai retai kada pasirodo kokia žinutė apie Pabalčio kraštus, čia ne būtinai tik australai kalti. Reikia prisi­pažinti, kad trūksta pastangų iriš mūsų pusės. Mažai esame už-Į mezgę pažinčių su australų poli­tikais ir žurnalistais. Mažai paga- j Geriausias laikas taupyti yra liau darome pastangų, kad ką tada, kai viskas sekasi. Kai liksi- nors prakištume australų spau-Įme neturtėliais — pasirinkimo doje, o šito tačiau reikėtų. Į nebebus. O. A. Battista

nis į tikslą jau pažengtas. Liau­dis sako: Saldžiai valgysi, bet blo­gai miegosi! Puiku ir tai, kad se­kančią dieną jūs vaikščiosite mie- , guistas, lyg sumuštas ir su skau- ; dama galva.j Ir dar pora patarimų apie mi­tybą. Jei esate palinkę į nutuki­mą, valgykite kaip galima dažniau ir po daug. Aštrių prieskonių ir alkoholinių gėrimų pagalba palai­kykite padidintą apetitą. Jokiu būdu nekreipkite dėmesio į savo svorį — tegul auga.Taip pat yra nemažai priemo­nių pagadinti širdį. Tiesą sakant,

keiskite į gulsčią padėtį ir.... bū­site greit ligonis.Iš “Unification” V. Gražulis
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LIETUVOS VARDAS 
ANT RUSŲ LAIVŲMaskvoj vasario gale pradėjo veikti naujas, ką tik pastatytas ki­no teatras. Vardą tam teatrui da­vė — Litwa.Valdiniai laikraštininkai Vil­niuje apsidžiaugė: žiūrėkit, kaip Maskva mus myli! Apsidžiaugė, kad net ir teatro baldai pagamin-

pavadintas. Litwa vežioja ekskur­santus tarp Odesos ir Marselio. Be to, ką tik Suomijoj pasistaty­dintas prekinis 1 2 ooo tonų lai­vas pavadintas “Lietuvos Kom­jaunuolio” vardu (išplaukia pir- mon kelionėn iš Leningrado tie- - šiai Kubon). štai kaip, atseit, bol­ševikinė “motina tėvynė” plačiai garsina Lietuvos vardą...Pastatų ar laivų vadinimas ku­rios kitos tautos ar valstybės var­du gali būti draugiškumo ženk­las, nors toks draugingumo reiš­kimo būdas labai retai praktikuo­jamas. Greičiausia todėl, kad ši­taip mėgo vartoti tik kolonistai savo kolonijų vardus. Tuo buvo išreiškiama ne tiek meilė toms kolonijoms, kiek gėrėjimasis ir di­džiavimasis “įgytu turtu”, o taip pat ir garsinimasis prieš kitus, kad, štai, šis kraštas mūsų kolo­nija. Todėl laisvi kraštai nelabai linkę matyti šitaip vartojamus savo vardus kitose, ypač didelėse, savo įtakos apetitais pasižymin­čiose šalyse.Lietuvos vardas ant rusų laivų ar pastatų irgi švyti tokia kolo- nistiška — imperialistiška “mei­le”. 1 oks Lietuvos vardo vartoji­mas bei garsinimas gal ir džiugi­na rusus, arba ir jų pataikūnus, tokio vartojimo prasmės nesuvo­kiančius arba bandančius ją už­glostyti. (Elta)
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Šv. Petro įpėdiniai.Jurisdikcijos primatas Bažny­čioje dieviška teise buvo suteik­tas ne tik vienam Petrui, bet ir jo Įpėdiniams — Romos popie­žiams. šis teigimas istoriškai tik­ras, o teologiškai įrodomas iš ti­kėjimo. Kristus Įsteigė Bažnyčią; kad krikščionys parankiau ir tik­riau pasiektų amžinąjį išganymą. Šiam tikslui pasiekti reikia tikro ir nuolatinio autoriteto, kuris vi­sais laikais vadovautų, siekiant antgamtinio tikslo. Tas autorite­tas ne vien tik apaštalų ar vysku­pų kolegijai priklausytų, bet turė­tų būti vienas vyriausias vadas. Kolegija yra moralinis kūnas, ku­ris be centro ir galvos neįsteng­tų egzistuoti. Tad turi būti vienas vyriausias vadas, kuris visose abe­jonėse ii- sunkumuose nuspręstų, kas daryti antgamtinio tikslo sie­kimu’. Taip yra ir kiekvienoje ge­rai sutvarkytoje civilinėje orga­nizacijoje, ar ji būtų monarchi­nė, ar demokratinė.šv. Petro primato įpėdiniai yra Romos popiežiai, kuriems priklau­so aukščiausioji valdžia Bažnyčio­je mokyti ir valdyti, šis teigimas istoriškai įrodomas, kad šv. Pet­ras buvo į Romą atvykęs ir buvo Romos vyskupu iki savo mirties. Tad Romos vyskupai yra šv. Pet­ro primato įpėdiniai, šalia Romos popiežiaus joks kitas vyskupas nie kados rimtai nesiekė būti šv. Pet­ro įpėdiniu, joks kitas vyskupas tuo nebuvo pripažįstamas. Tai pa­tvirtina pirmųjų amžių Bažnyčios Tėvų liudijimai (Bažnyčios Tėvai yra pirmųjų krikščionybės šimt­mečių šventieji teologai, kurie yra pasižymėję ir savo mokslo grynu­mu), tikri istoriniai faktai ir vi­suotinės Bažnyčios autoritetas.Romos popiežiai nuo pat pir­mųjų Bažnyčios šimtmečių pasi­taikius progai ne tik Italijos vys­kupams ar vakarų Bažnyčiai, bet ir visoje visuotinėje Bažnyčioje naudojosi savo primato teise, kur tik atsirasdavo reikalų ką svar­baus nuspręsti. Iš apaštalinių Tė­vų, kurie turėjo tiesioginį ryšį su pačiais apaštalais, šv. Klemensas buvo išrinktas popiežium apie 92 m. Atsiradus nesutarimams Ko­rinto bažnyčioje, jis iš Romos pa­rašė jiems laišką, mokindamas ir kviesdamas į sutarimą ir prižade damas atsiūti pasiuntinius tos baž nyčios vienybės atstatymui. Taip jis elgėsi kaip šv. Petro primato įpėdinis, nors tuo metu dar tebe­buvo gyvas šv. Jonas evangelis­tas ir apaštalas.Liudijimai iš antrojo šimtmečio yra dar aiškesni, šv. Jeronimas, gimęs M. Azijoje, o vyskupu ta­pęs Lyjone Prancūzijoje, rašyda­mas apie tradicijas, nurodo Ro­mos Bažnyčią, į kurią visų vietų tikintieji turėtų žiūrėti ir ją sek­ti, nes tai Petro ir 'Povilo įsteig­tas sostas. Vėliau gausėja liudi­jimai, kad Romos Bažnyčios pri­matas visur pripažįstamas, o Ro­mos vyskupas laikomas šv. Petro įpėdiniu. Roma liko apaštalų sos­tu ne tik pirmųjų šimtmečių per­sekiojimų metu, bet ir tada, ka­da popiežius iš Romos būdavo pri­verstas išvykti, ar būdamas Pran­cūzijos Avinjono nelaisvės metu. Popiežius visuomet būdavo išren­kamas kaip šv. Petro įpėdinis ir Romos Bažnyčios galva.Išvadoje: Romos vyskupas yra apaštalo šv. Petro įpėdinis, taigi šioje žemėje Kristaus vietininkas, turįs pirmenybę prieš kitus vys­kupus ir valdžią visiems ir kiek­vienam’ krikščioniui tikėjimo ir moralės srityse. Popiežiaus pri­mato galia yra visuotinė, betar- pinė, pilna ir aukščiausia taip, kad jo sprendimai yra galutiniai. Popiežius yra vyriausias Bažny­čios mokytojas ir ganytojas, o jo autoritetas yra dieviškos kilmės ir visai nepriklausomas nuo civi­linio autoriteto bei valdžios.
Kun. P, Dauknys

Printed by Polpress Pty. Ltd.23 Clifton str., Richmond, Vic. Published by Mr. V. čižauskas, as President of Lithuanian Catho­lic Federal Committee, 14 Eg- linton str., Moonee Ponds, Vic.

Melbourne AUŠROS Teatras Sydnėjujjele šluba) ir štai, jis užsidega Vasario 16-toji VokietijojeLietuvos Nepriklausomybės die pianistas Antanas Smetona, kuris 
x,-------- atliko Tallat - Kelpšos, Čiurlionioir J. Gruodžio kompozicijas. Solis­tė Laimutė Meraitienė padainavo keletą dainų, po to gimnazijos miš rus choras ir tautinių šokių gru­pė paįvairino programą savo iš­pildymais.PLB Vokietijos Krašto Valdy­bos pirmininkas inž. Jonas K. Va­

žmonės vaidina nuo neatmena­mų laikų. Niekas nežino, kodėl' žmonės mėgsta patys vaidinti ir į entuziastingai lankosi vaidinimuo . x. . x. ,se Gal būt teatras prasidėjo kar- moterų režisuojančių pastatymus,, zu Tamoniu —- A. Šimkus. Pro­tu su žmonija. Yra teorijų, kad nors jų veikla ir nėra taip ryškiai vincjjos žurnalisto, Kazimiero Bur teatrinės užuomazgos atsirado ur- išsiskirianti, kaip aukščiau minė- bulo vaidmenį vaidins E. šidlaus- vinio žmogaus laikais. Esą, urvi- tųjų trijų. kas, o jo žmona, M. Šidlauskienėnes šeimos galva audros metu, ka-I čia Australijoje, Sydnėjuje yra programoje pažymėta suflere. Iš da buvo neįmanoma lauke me-'K. Dauguvietyte - šniukštienė, tiesų gi ji, tarsi kokia žibinto ne- džioti, urve, prie laužo, mokė sa-' Atžalos teatre viena iš vadovau- šeja, apšviesdama žodžių labirin- vo sūnus medžioti. Užsimetęs lo-'jančių asmenų, davus labai gerų tus ir klystkelius, pagelbės intri- kio, ar kurio kito žvėries kailiu, pastatymų. 1liepdavo savo sūnums jį pulti. Imi tuodamas to, ar kito žvėries po­elgius, aiškino apie įvairias gud­rybes, kurios pagelbės tą žvėrį nugalėti. Ilgainiui šitoks moky­mas įgavo ir pramoginės prasmės.Nesuklysiu sakydama, kad teat- _______ ___________________ras yra toks pat senas, kaip ir plunksnos“ spektakliu debiutavo žmonija. .............................Sceninis Lietuvos teatras yra __ ________dar labai jaunas, bet Lietuvos liau ; Adomėno trijų veiksmų komedi- dis vaidino nuo neatmenamų lai- ja, nelabai dėkinga vaidinimui to- kų. Mano senele ir jos draugės dėl, kad kai kurios komiškos ai­man yra daug pasakojusios apie Įtuacijos neišplaukia iš pačios fa- senoviskus lietuviškus šokius, ku- bules, bet yra tarsi kokie atskiri riuos jos vadino “rateliais”. Pasi- gabalai, nelailiai įlipdyti į fabulą, žiūrėjusios scenoje tautinių šokių Aušros teatras buvo pakviestas jau Nepriklausomybės laikais, jos Lietuvių Dienoms į Sydnėjų ir visos griežtai užginčijo, šitokių 1966 m. gruodžio mėn. 26 d. da- sokių jos nežinančios, jie esą “iš- vė Sydnėjaus publikai Svetimu mislyti . Jos “eidavusios rate- plunksnų spektaklį, liūs”, kurie susidarė daugiausia . .v iš dainų, bet pačiame pagrinde Tėviškės Aiduose ir Mūsų Pas­iuvusios “vilionės“. jtogėje tilpo šio spektaklio apta-„ , . . rimai. Mūsuose jau taip įprasta:Erdviam klojime, senimui ir atėjom, pažiūrėjom ir rytdieną vaikams pasieniais susėdus, jau- įau pamiršę, nimas vidury “eidavo ratelius“. į Teatras yra pats aukščiausias Dažniausia pagrindinė tema būda kultūrinis veiksnys bendruome- vo apie mergelę ir bernelį. Rate- nės veikloje. Teatrą turėtų visi liai būdavo iš anksto apgalvoti visomis jėgomis remti o ypatin- ir aptarti: girdi, štai Marė išėju- gai reikėtų vengti blankių spek- si i vidurį, vilios Kazį. Vilios ne taklio aptarimų, kuriu eilutėse tik daina, bet akimis ir kūno ju- būna kaip “ant delno padėta”, desiais. Kaziui “priviliotam” ir ei- kad štai šitas teatras šiaip bei taip nanciam prie Mares, Ance išsoks pavaidino, bet anas teatras koks ir Bandys jį atkalbėti, nes Marė geras! Jeigu aptariamas štai ši- ne grėbėjėlė ir ne audėjėlė, ji tas teatras — kodėl ji lyginti su net duoną ant lyžės i pečių pašo- kitu ? (Kažkodėl mes vis dar ne­vus, nemoka lyžės ištraukti, ne- atsikratom netaktiškų laipsniavi- isardžius kepalo. i mų: tas neblogas, bet anas geres-Tų “vilionių”’ buvusių įvairiau- Į nis, o štai anas visų geriausias, siomis temomis. Kiekviena tema sklandžiausias, gražiausias), turėjo atitinkamas dainas. Seni- Į Kiekvienas teatras turi savo mas ir vaikai stebėdavo su didžiau repertuarą, savo režisorius ir vie-• aktorius. Kiekvienas spektaklis aptartinas tik jo paties rėmuose, vaidinant MSVeSriros teatro galių ribose * nenasitaikn tnVmi (laikysena dings. ; s„o„ti,ma Jis saves nelnni- _____;_____i Ro^.Belaukdama Svetimų Plunksnų spektaklio pradžios, sėdėdama prieš uždengtą sceną, su didžiau-

/vištelę nugalėti ir jai galvą nu- n3 5.asa^°. Į6-tosios gimnazija kirsti pagal visas riterių kovimosi (nmejo Weinheimo miesto sale- taisykles. Jis išsitraukia milžiniš- Je- Svečių tarpe buvo šiaurės Ba­ką kardą, pamankština jį aukš- denov valdžios atstovas, Wemhei- tyn ir žemyn, ir visa jėga smogia hnrmictrac d i n vnirioti. vištelei. Kai paskiau, norėdamas pasigėrėti savo riteriško sugebė­jimo rezultatais, pradeda tos viš­telės ieškoti, tai nebfesuranda nei galvos, nei kūnelio. Jo smūgis buvo toks stiprus, kad tą vište­lę užsviedė kažkur, gal ant debe­sų, kurie ją nunešė nebesugrąži­namai.(spręsiu tik kaip mėgėjų pastaty- atidengimo, nejučiomis pradėjau i Pirmiausia, Aušros teatro spek- galvoti apie taisykles, kurių besi- taklis, Svetimos Plunksnos, kas laikant komedija būna vykusi, liečia bendras Sydnėjaus publi- Taisyklės yra ypatingai paisyti-!kos nuotaikas — yra labai yy- no-s komedijoje; jos nesusidaro!kys. Publika dažnu ir^ entuzias- ji jau yra labai sena.Komedija yra vienas iš sun­kiausiu žanrų teatre. Nors kome-' Rezisorei V. Kružienei nore- dija reikalauja mažiau jausmo, čiau pareikšti ypatingą pagyrimą bet yra būtina ypatingai gera del mokėjimo parinkti tipus ro- sceninė technika, kurios kaip tik lems. Visų aktorių, tiek fizine įš- ir stinga mėgėjams. Aktorių bal-! vaizda, tiek ir rolių perdavimo sai turi būti nepaprastai gerai būdas puikiai atitiko parinktoms išlavinti, kad tikslia moduliacija rolėms. Gal kai kas pasakytų, kad perduotu įvairius komiškus niu-1 tipus visada lengva parinkti, tai ansus. Judesiai turi būti koordi-1 aš drįsčiau tvirtinti, kad ne. Man / nuojami su sakomais žodžiais kad Yra tek? stebėti vaidinimus, ku- dar stipriau būtų išryškintas ko- ,'riuose asmenys, parinkti vaidin-1 miškumas. Komedijoje kiekvie- j tį tam tikrą rolę, neatitiko nei fi­nas, nors menkiausias judesys Į zine išvaizda, nei rolės perdavi- turi tarnauti tik tai juokingai pu- m° subtilumu, sei, užtai jis turi būti apskaičiuo- Į " ......................tas sekundės tikslumu. 'scenas, v. muzieiie aiani mene pa . begalvodama staiga pri- cirorip i vairi ir išradinga R p to ii siminiau vieno anglų teatralo per- £ *7ai kad aktorUjFsepSšodgrie?tafTirrt vienas kito neužstot4- Tai buv° 
jis prašu griežtai SKirtl proiesio HP? IcartziiQ m?ifpi vipnana u teatro pastatymus nuo mė- ‘ įaMlnt0^ą nežymiai pad™’ Čia norėčiau naaiškinti <;avo kant * ŠOną ar atg?L Tas ?ra vi‘ 'supratimą apie'tikrą^eatrą’iraV’e Š^tre Yra Pr‘imta Pro£eS,°' mėgėjus. Pirmiausia norėčiau vi-> sų paklausti, ar galima teatru va- Aktorių mokėjimas laisvai, ne- dinti tokią vaidintojų grupę, ku- parodant varžymosi judėti pri- ri susirenka per savaitę karta, o, klauso nuo pačių aktorių ir jei geriausiu atveju du kartu, keliom ku.r^s. Svetimų Plunksnų spektak- valandoms pavaidinti ir padirbę- lYJ® jautėsi nejaukiai ir nežinojo, jusios kelis mėnesius duoda spėk- ku£ d®ti rankas negalima prie­takų? Ar yra įmanoma per tokį, .kaistauti nei režisorei, nei akto- palyginti maža valandų skaičių, rianįs- Nesijautimas scenoje lais- gerai paruošti kelis veiksmus ? Ar val jrodo>. kad dar nėra nei sce- iš tiesų tokios grupės vaidintojai nmes patirties, nei pripratimo.

AGNĖ LUKŠYTĖ

Melbourne, Aušros teatrui va­dovauja Viltis Kružienė. Aušros teatro įkūrėjui netikėtai mirus, ji pasiryžo ir toliau tęsti pradėtą­jį darbą.V. Kružienė, vaidinusi “Aušros sūnūs” spektaklyje ‘‘Svetimoskaip režisorė.Svetimos Plunksnos yra Vinco

’ Kiekvienas teatras turi savo toje esamą vaidybinę medžiagą — • aktorius. Kiekvienas spektaklis :aptartinas tik jo paties rėmuose,šiu susidomėjimu.Savaime aišku, kad čia ir buvo tam tikras liaudies teatras.Prisiminus senučių pasakoji­mus, iškyla vienas idomūs reiški­nys — “viliones“ organizuodavo merginos, o vaikinai sutikdavo dalyvauti.Norėdama išryškinti šį lietuvių . o.7------ „--------------moterų sugebėjimą ir dabar su-į siu susidomėjimu skaičiau pro- kurti teatrus ir įvairias vaidybi- Įgramoje apie Aušros teatrą, dė- nes grupes, remsiuos gyvais pa-' mėjaus aktorių pavardes: tikrai vyzdžiais: Birutė Pūkelevičiūtė, iš ir scenines^ kad lengviau susivok- Kanados persikėlusi į JAV, yra, čiau komiškose situacijose, ku- viena iš ryškiausių teatrinių.as- Irias scenoje supainios ir vėl at- menybių. E. Dauguvietytė - Ku- painios šie asmenys: V. Miliaus- dabienė nenuilstamai darbuojasi Įkas bus advokatu čiurka, o jo sū- teatre Kanadoje, Z. Arlauskaitė .num Pranu— m. Didžys. N. Ma- - Mikšienė Detroite stato vieną1 lišauskaitė scenoje bus Agota But po kito vaidinimus, didelę dalį kute, komedijoje minimo bur- pelno skirdama Vasario 16-tos mistro sesuo. Ji taip pat yra ir gimnazijos Vokietijoje išlaikymui, globėja burmistro dukters Pau- šios trys moterys pačios ryškiau- lės Butkutės, kurios tikra pavar- sios lietuvės teatralės laisvame dė irgi yra A. Butkutė. Teklė

gą sukriai supinti ir vėl darniai atpinti.Sydnėjaus publika Svetimų , .Plunksnų spektaklio žiūrėti susi- i rinko anksti ir gausiai.Nekantriai laukdama scenos ne­galvoti apie taisykles, kurių besi- taklis, Svetimos Plunksnos, kas •i_::___ : :_____ "j; x..„ ./____ -.Į”—- - -..uuTaisyklės yra ypatingai paisyti-j kos nuotaikas -^ yra labai yy- šiaip sau, jas sudaro patirtis, o tingu juoku įrodė, kad komedi- u uhoi can, j jos pastatymas turėjo tų gerų pri-'valumų, kurie sukelia juoką.

mo burmistras, P. L. B. Vokieti­jos Krašto V-bos pirmininkas inž. J. Valiūnas, rašytojas — poetas Herman Buddensieg, kuris nese­niai išleido Duonelaičio “Metų” . ... _vertimą vokiečių kalbon, ir vokiė- liūnas dar turėjo vieną staigme- čių vietinių laikraščių atstovai, ną. J sceną jis iškvietė p. Win- Susirinko apie 5oo lietuvių iš įvai ter. Tai buvęs karo belaisvis Lie- rių Vokietijos vietų. Garbingas tuvoje, kentėjęs kalėjimuose kar- svečias kalbėtojas buvo prof. Dr. tu su lietuviais, jis matė lietuvių Svetimų Plunksnų spektakli ap Eretas. kuris savo prakalboje pa- kaimus, kuriuose tebuvo likusios .............. - -• ■ brėžė, kad lietuvių tautos nepri- moterys, vaikai ir seneliai. Ta- klausomybė buvo iškovota sunkiu čiau tie iškankintieji supratę ki- darbu, rimtu pasišventimu ir lais- tų kančią ir nuoširdžiai jiem pa­ves troškimu. Tik begėdišku visų gelbėję. 'Ponas Winter tada pada- sutarčių laužymu Lietuva neteko rė įžadą, kad jis lietuviam padė- savo nepriklausomybės, kuri da- kos. l ai ir atliko Weinheime 19- bar pripažįstama net paskutinei 67 m. vasario 18 d., baigiant mi- Afrikos valstybei. Dr. Eretas ra-' nėti 49-tąją l ietuvos atstatymo gino visus laisvame pasaulyje gy- sukaktį, pasakydamas lietuviškai genančius lietuvius atlikti tą už- “ačiū”. Po Vokietijos ir Lietuvos davinį, dėl kurio jie buvo apleidę himnų dalyviai stebėjosi, kad bu- tėvynę: nenuilstamai kovoti už Vo suskubę praskristi pusketvir- tautos kultūros gėrybių išlaiky- tos valandos, l ik lėtai, pasišne- mą ir už tautos laisvės atgavimą, kučiuodami ir pasivaišindami skir “Nė jokia diktatūra dar neišsilai- stėsi lietuviai i savo gyvenvietes, kė daugiau kaip keletą dešimtme- 'kurios ne vienam buvo už keletos čių“ — sakė Dr. Eretas, “Ir jei- šimtų kilometrų.gu man gal nebeteks išgirsti Kau-1 Minėjimas buvo plačiai apra- ne Laisvės Varpo skambėjimo, tad sytas dviejuose Manheimo ir 
Į vis dėlto kada nors Lietuva bus Weinheimo laikraščiuose su pa- | vėl laisva, nes Dievas nenori ver- lankiais komentarais, kaip “Vil- gų”. ;ties pašvaistė iš Rytų...” ir “NeMeninėje dalyje buvo prezi- 'vergai, bet laisvi žmonės jie no- dento Antano Smetonos anūkas ri būti...“ Di.

čiau tie iškankintieji supratę ki-

Spektaklio įdomumas priklau­so nuo mokėjimo sudaryti mizan­scenas. V. Kružienė šiam mene pa SYDNĖJUS

Švento Kazimiero minėjimasSydnėjaus Liet. Katalikų Kul- Kolegijos globojamųjų lietuvių tūros Draugija kasmet surengia klierikų - studentu skaičiuj, pro- įspūdingą šv. Kazimiero paminė-Į porcingumo atžvilgiu, vyrauja nu- jimą bei Kaziuko Mugę. Ir šiais Į vykę is Australijos, kad šventas ' metais, kovo 5 dieną įvyko šven- Į Tėvas per klieriką Alfonsą Savic­ke, kuri pradėta iškilmingomis pa-; ką (neseniai nuvykusi iš Sydnė- 1maldomis šv. Joachim bažnyčio-Į jaus) atsiuntė palaiminimą vi­ję Lidcombe. šv. Mišias, atnašau- Įsiems Australijos lietuviams ir 
jumuo j^**f$^* **** .ateitininkų ir skautų organizaci- j jrxo rldwoudamfa: su savo vplin- ' vomis. įdomų, šventės mintimis, poetė Aldona Prižgintaitė paskai- pamokslą pasakė kun. P. Martū- tė du savo skambius eilėraščius: zas: šv. Kazimieras savo jau- Miške ir Ramunėlių Žiedai. Tra- Į.nystės kelią pasirinko sunkų, pil- Į giškai žuvusio karo sūkury mūsų ‘ną pasiaukojimo ir atsižadėjimo, genialaus poeto Vytauto Mačer-mą, į šventumą. Jis savęs nelepi- Įtyt, buvo taip pat pamilęs, L. Bar- , kutė jautriai padeklamavo Maldąjį šv. Kazimiera, o L. Apynytė su . dramatišku vaizdumu paskaitė Aš pažinau Karalių Tavyje —“Per žemę praeinam tik vieną /syk, tai būkime tvirti.Kieno gyvenimas bus panašus /į sodrią dainą, i Tas nesutirps mirty“.Po poezijos sekė nemažiau mie­la daina su muzika. L. Laukaitytė lyriškai solo padainavo Ateik, pa­vasarėli, o ateitininkų grupė su­tartinai išpildė giesmę į šv. Ka­zimierą Kaip auštančio ryto ir ko­vų tragizmo dainą Kaip verkian­čio smuiko. Visom dainom piani­nu akomponavo L. Baravykas, šią meninę programos dalį suor­ganizavo kun. P. Butkus.Sprendžiant iš publikos nuošir­daus dėkingumo gausiais ploji­mais programos išpildytojams, ga Įima neabejotinai tvirtinti, kad ši šv. Kazimiero šventė, šis intymus pabendravimas su mūsų didelio šventojo Dvasia suteikė tikrai

M. SI.

jamas kun. P. Butkaus, pagerbė kad jis žinąs Lietuvos vargus, ateitininkų ir skautų organizaci- į Meninė programa buvo žavin- jos, dalyvaudamos su savo vėlia- ga savo kuklumu ir nuoširdumu, vomis. įdomų, šventės mintimis, į poetė Aldona Prižgintaitė paskai- pamokslą pasakė kun. P. Martū- tė du savo skambius eilėraščius: zas: šv. Kazimieras savo jau- Miške ir Ramunėlių Žiedai. Tra- nystės kelią pasirinko sunkų, pil-' giškai žuvusio karo sūkury mūsų
I nepasitaiko tokioj grupėj vienas, j laikysena dings.dyba sudarko viso spektaklio dar- gia jiems visiems pagrindinės klai ištaiga, bet varginosi apsimarini- 
pilTYIQ ? Monnil vvlr.il oivnfll ' rlnc • T'/A/1x7TV»r\ rtlriil 1/r*T.r*l nitic _____ plepio onlrctprocentų atspėju kiekvieno skai-Į vaidintojai, dėl žiūrėjimo sceno- iryta atrandamas prie katedrostytojo atsakymą. įe, turėtų laikytis pagrindinių tai- durų, apalpęs po sunkios naktiessyklių. Bendros taisyklės dėl žiū- vigilijos. Po Mišių kun. P. But-rėjimo, suglaustai pasakius, se- kus sukalbėjo į mūsų šventąjį|miai ir nenuleisdamas akių žiūri dėk ir dabar prie savo ir mūsųi kalbantįjį. Kalbantysis žiūri i be- kenčiančios tautos, išvesk vėl jąįsiklausantįjį ir gali pažiūrėti i i laisvę.objektą, ar asmenį, kurį režisorius, Po pamaldų parapijos salėje 

aot.; paktas/,- 1 įvyko minėjimas su menine prog-
1 • 1 1- . v rome iv oVorfpmiio ^Uonfn Vo’zi-

ar kitas aktorius, kurio silpna vai- Į Mėgėju teatrų aktoriai neišven- no karališkųjų savo tėvo rūmų tC„1 —“7—:numą ? Manau, kad visu šimtu dos; neparodymo akių. Mėgėjai mais. Karalaitis — elgeta anksti 
'pT’APOntll r>Vni * ai otrAMrlnmQC TAVI O V Q i 0/4 v r\ Ctytojo atsakymą.
rahT-ai?idintS suglaustai pasagus, se- Kus suKaioejo i musų šventąjįteisę pasigadinti ti^a^s te^Vrala^:’ tas,.kuris klausosi, įdė: maldą: šventasis mūsų Broli, bu- ar tik mėgėjais. Visiems aišku, kad kritika teatro grupei ir mė­gėjų grupei turėtų atitikti reika-' PKI3 ar asil lavimus. Tačiau praeitis parodė, ® -G ”brėžti kad mūsų bendruomenės teatro- ...... . 'ramn ir akademiia švento KaTigrupių pastatymams geriausia sta1 + žiūrėjimo taisyklėms Ąusros rama ir akademija swnto Kazi- tyti mėgėjiškus reikalvimus. ,teatro vaidintojai visi be išimties, ^^0>s°tįeif sukakčiai"nam?Grįšiu vėl prie minėto anglo teatralo perspėjimo: skirti profe- “ISTaSŠ fe!'Marija, Marija. Įžangini žSdi ta-_— _________ __________ __________ - „ ______________ ______ sionalų teatro pastatymus nuo trn dalvviai vra visi aiškiakal- -------- -pasaulyje. Kanadoje ir Jungtinėse Grinkutė, burmistro tarnaite bus mėgėjų. Dėl žiauraus mėgėjų spėk biai garsiakalbiai- žodžius visi Valstybėse yra visa eilė lietuvių M. Miliauskienė, o dailininku Juo- taklio iškritikavimo štai ką jis be išimties tarė ryškiai taisyk- „apsišarvavęs lingai Daž’niausiaf motėrų bal- i sai> iigesnį laiką vaidinant kar- pusią vištelę (ji gal net viena ko-, tu tarsį SUpanageja, tačiau Sve- įtimose 'Plunksnose tai neatsiti- Iko. A. Butkutės balsas šiek tiek'
A. t A. VYTAUTAS KRANAUS- aukštesnis, mergaitiškas, tinkąs 

KAS (jos rolei. M. Miliauskienės balsas;būtų šiek tiek panašesnis į A. But š. m. vasario mėn. 11 d. Nau- kūtes, bet čia režisorė sumaniai | oje Zelandijoje tragiškai žuvo patarė jai kalbėti šiek tiek tar-Į Vytautas Kranauskas. ' miškai, kaip tarnaitei pritiktų irVelionis buvo išvykęs į N. Ze-'panašumo tarp tų dviejų balsų; andiją tunelių gręžimo darbams nebeliko. N. Mališauskaitės balsas Grįžtant iš darbo uolos gabalai gi yra nepaprastai skirtingas nuo užgriuvo dar gana jauną vos 47 dviejų, aukčiau minėtų. Jos balsas metų tautietį. (yra žemas, sultingas, nepapra?-Sydnėjuje gyvenančio draugo, tai malonus ausiai.Juozo Dambrausko pastangomis velionio kūnas perkeltas Austra- ijon ir palaidotas Sydnėjaus Lie uvių kapuose.Vytautas gimęs Aukštaitijoje. 9ar labai jaunas būdamas įsto­ja į Lietuvos kariuomenę sava­noriu, vėliau įjungtas i Sovietų armiją, o dar vėliau patenka į vokiečių eiles.Būdamas amerikiečių belais­vėje įstoja į Prancūzų Svetimša- ių Legijoną, kur ištarnauja tris su puse metų Afrikoje ir Indo- sinijoje, sužeistas ir paleistas į oenšiją. Atlikęs ilga ir sudėtin­gą tremtinio kelią, Naujoje Ze- andijoje tragiškai žuvo.Ilsėkis Ramyt/ėje, mielas Vy­tautai. M-as.

PAVASARINIAI IR VASARINIAI SIUNTINIAI 1967 metamsIš daugelio specialiai sudarytų mūsų siuntinių 1967 metų pavasariui ir vasarai, siūlome du, kurie yra labai praktiški, už žemą kainą ir į juos yra įtraukta viskas, kas labiausiai reikalinga Jūsų artimiesiems.žinoma, taip pat kiekvienas siuntėjas gali sudaryti dovanų siuntinį savo nuožiūra, pasinaudodamas mūsų kainoraščiu.
Moteriška* (1967).Nailoninis itališkas su diržu lietpaltis, 3 jardai vilnonės ang­liškos kostiumui medžiagos, 4 jardai puikios suknelei me­džiagos, 1 komplektas nailoninių apatinių rūbų, 2 poros ge­riausios rūšies nailoninių kojinių, 1 gėlėta šilkinė skarelė, 1 nailoninė skarelė, 12 įvairių namų ruošai adatų, 2 špūlės labai stiprių siūlų, t trumpom rankovėm megztukas.Kainuoja £ 25.0.0 (anglų valiuta).

Vyriškas (1967)Itališkas nailoninis su diržu dėvimas lietpaltis, 3 1/3 jardo angliškos vilnonės kostiumui medžiagos, 2 nailoniniai marški­niai, 1 terilyno kaklaraištis, 1 komplektas apatinių rūbų, 2 poros nailoninių arba vilnonių kojinių, 12 įvairaus dydžio adatų, 2 didelės špūlės stiprių siūlų, 3 jardai vilnonės paltui medžiagos.Kainuoja £ 25.0.0 (anglų valiuta).Jungtinis siuntinys vyriškas ir moteriškas kartu kainuoja £ 45.0.0. Tebesiunčiame ir visus kitus anksčiau mūsų skelb­tus siuntinius dar vis už tą pačią kainą.Automobilius, motociklus, dviračius, siuvamas mašinas, svaiginamus gėrimus, maistą (sov. gamybos) pristatome iš kooperatyvų Lietuvoje ir 3ov. Sąjungoje.Persiunčiame ir Jūsų pačių sudarytus siuntinius.Seniausia šioje srityje lietuvių firma; greitas ir garantuotas pristatymas.
BALTIC STORES LTD.

(Z. JURAS),
421, HACKNEY RD., LONDON, E. 2., 

ENGLAND.
Atstovai Australijoje; Melbourne — H. Petrauskas, 25 Prior Rd., Noble Park vic St Rečiuga 58 Wehl St., Mount Gambier, L K- Stankūnas, 5 Markwell St., Bowen Hills, Qld. (Brisbane). ’Galime pervesti ir pinigus už ką gavėjas turi teisę pasi­rinkti kas jam reikalinga iŠ specialių krautuvių.

rė L. K. Kultūros Draugijos pir- jmininkas p. dr. A. Mauragis. Sa­vo trumpame žodyje apie šven- Įtąjį pabrėžė, kad iš lietuvių tau­pos tik jis vienas pasiekė alto­riaus garbės ir šiais sutemų lai­škais Jo žvaigždė mums šviečia (ypatinga šviesa. įdomią, plačią (paskaitą apie šv. Kazimiero Ko­legiją davė kun. P. Butkus. Ypa­tingai buvo malonu išgirsti, kad kilninančių jausmų.

(Nukelta į 4 pusi.)
“ANGLŲ GIMINAITIS“JAV senatorius, Hawaii atsto­vas Hiram Fong atvyko svečiu į Angliją ir privačioje konferenci­joje Oxforde susirinkusius ang-Į lūs pasweikino hawaiišku “Alo­ha!’’. Savo prakalbą pradėjo ši-, taip: “Man atvykimas į Angliją yra tas pats, kai sugrįžimas į savo namus. Kaip jau esu kelis kartus pasakęs, esu tam tikro laipsnio anglas, nes mano prosenelis su­valgė anglų kapitoną James Coo- k’ą“.

LINOTIPO VAJUSTėviškės Aidų spaustuvės linotipo pirkimui aukoju S ...............šią sumą įdedu laiške banko čekiu, Money Order, Postal Note, gyvais pinigais. (Nereikalingus žodžius išbraukti).
Mano adresas: .

KATALIKASVieną kartą svarstė Tomas, Kas per daiktas tas atomas; Kaip anie jį pagamina, Iš kur jo stiprybė imas. Kaip tas bombas pagamina, Ir kaip pagaminti žino! Tomas radęs bombą vieną, T rusė apie ją per dieną Ir kas gavos rezultate: Daugiau Tomo nesimatė. Su atomu iškeliavo, Ten, kur grįžti nėra kelio. Taip ir mūsų katalikas, Spiriasi, kad jisai tiki. Kad jisai tai sąžiningas, Ir visuomet jis protingas. Ir duosnus jisai, brolyti, Kad net galo nematyti!... Rinkliava jeigu bažnyčioj, Centą jis įmes, brolyčiai! Dėl parapijos namuko, Jis galvelės sau nesuko: Išsilaikė eilę metų, Tai dabar jau apsiprato. Sako: jeigu įsišoko, Tai tegul ir patys moka. Jei kleboną išlaikyti, Tai čia tik juokai, brolyti!

Kada jis atkalėdoja, Pusę dolerio pakloju! Ir vos pypkę užsirūkius, Aš pasiūlau jam brendukės. Gi prie čierkos drąsu, ponai, Tad pamokinu kleboną.Mokinu net jį moralės, O kas man — ar svieto galas ? Juk ir aš turiu makaulę,...nors daugiausia, ten tik kaulas Modernus aš katalikas, Kurs ką matęs, viskuo tiki, Arba pletką jei nugirdęs, lai tuoj dedu į širdį. Katalikas aš rinktinis, Gal būt, vienas iš šimtinės.
“ADOLFAS ANTRASIS“Adolf von Thadden, vokiečių nacionaldemokratų, vadinamų neonacių, partijos vicepirminin­kas, yra vadinamas Adolfu Ant­ruoju. Jis buvo pasiryžęs važiuo­ti į New Yorką su paskaitomis, bet visame New Yorko mieste niekas nesutiko išnuomuoti jam salės, nes jis laikomas naujuoju Fuehrer’iu. Adolf von Thadden savo kelionę į New Yorką atšau­kė. ..
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MELBOURNAS 1 S Y D N Ė J U S
Rekolekcijų metu iš viso prie- ( yisa*s sekmadieniais ir šventė­me šv. Komuniją 500 žmonių, i f1115 hetuwskos pamaldos Lidcom Rekolekcijų sekmadienį Komuni- !be> ?t- Joachim s bezn. (prie John

• - ~ \ 4 1 Tini IVlln l__St.) 11 vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 vai.
Kun. P, Butkus

GEELONG ASAteinantį sekmadienį, kovo 19 d., Geelonge lietuviškų pamaldų 
nebus.

REKOLEKCIJOSGeelongo lietuviams gavėnios rekolekcijos Didįjį PenktadienįIšpažinčių klausys Melbourno klebonas kun. 'Pr. Vaseris.
Kun. P. Dauknys

CANBERRA

ją prėmė 3 5o.
Kapeliono kun. Vaserio šį sa­vaitgalį Melbourne nebus — iš­vyksta į Adelaidę. Grįžta pirma­dienį, kovo 20 d. Pamaldas lai­kys australas kunigas ir todėl iš­pažinčių prieš Mišias nebus klau soma.
Išpažintys bus klausomos Did. šeštadienį 5 vai. pp.Velykų diena pamaldos kaipsekmadieni — 1 L45 vai. Visi 6 val vaį st John>s bažn kviečiami šioje šventėje prumti 1 šv. Komuniją už Lietuvos prisi- . kėlimą. Rekolekcijų metu atliku- sieji išpažintį kviečiami šiuo me­tu gyventi ramiau ir taikiau, kad galėtų Velykų dieną priimti šv.Komuniją.
Krikštai Velykų dieną tuoj po pamaldų — 1 vai. pp. Atskiro užsakymo šiam laikui nereikia.
Parap. Sekmadienio Mokykla Velykų dieną pamokų neturės. Mokyklos Tėvų Susirinkimas šaukiamas Atvelykio dieną tuoj po pamaldų mokyklos klasėje. Visi mokinių tėveliai kviečiami dalyvauti.

Mirė Juozas Dainoravičius58 m. amžiaus, kovo 10 d. Palai- wuo nirtUBU111£l 11UUdotas Carlton kapinėse kovo 16 d. pamai<įas ir tuoj po antrosios kon i Mirtis nelaiminga, nes pats ją ferencijos. Kas norėtų Mišių me- [ pasidarė netekęs protines lyg* įu eiti Komunijos, turi susilaikyti svaros’ (vieną valandą nuo valgių.D A n e t? A 1 Verbų sekmadienį, kovo 19d.,
r A J; fe K A 'pamaldos vyks šv. Patriko bažny-MeHtourno Lietuvių Parapijos čioje, Ipima gatvė. Mišių pradžia Sekmadienio mokyklai Alfonsas 11-30 vai., jų metu užbaigiamoji ir Teresė Bikulčiai paaukojo $ ^kolekcijų konferencija ir visųL * 1 į,,,-.,- „ j - 1 j bendra Komunija. Išpažinčių bus 100.00. Aukot jai nurodė, kad klausoma iš ryto nuo 10.30 vai. tai yra mokyklos knygoms pirk- prieš Mišias.ti. i Canberros ir apylinkės lietu-IJŽ šia didele auka ir lietuviš- viai maloniai kviečiami pasinau- Uz šią maeię auKą ir lietuvis dotį §ia proga pasiruošimui šy.kos mokyklos darbo įvertinimą Velykoms per maldą, susikaupi- p.p. Bikulčiams nuoširdžiai dė- mą ir einant kuo skaitlingiausiai kojų.

Kun. Pr. Vaseris, 
Mokyklos Globėjas

REKOLEKCIJOSCanberrcs ir apylinkės lietu­viams rekolekcijos Įvyks kovo mėn. 18 ir 19 dienomis, Bradone. IJas praves kun. S. Gaidelis S. J. iš Sydnėjaus.j Rekolekcijų pradžia — šešta­dieni, kovo' 18 d., švenč. Marijos bažnyčioje, Donaldson gatvė — (6 vai. vakare šv. Mišios, jų metu I pirmas pamokslas ir antras pa­mokslas tuoj po Mišių. Išpažinčių bus klausoma nuo 5 vai. vak. prieš

I ATSINAUJINIMĄVatikano II Susirinkimas pakvietė pasaulio katalikus i atsinaujinimą, kuris pop. Jono 23-jo žodžiais prasideda: “at­veriant langą, kad įeitų šviežio oro...”Rekolekcijos yra geriausia proga ir mums lietuviams pradėti atgimimą — taip pat atveriant savo sielos langą, kad ir į ją padvelktų naujas Dieviškos Malonės Oras — kad išmoktume pasipriešinti p ktam ir gyventi Dievo meilei ir savo artimo tarnybai.Tik nuoširdžios rekolekcijos gali įnešti tvarkos mūsų dienų chaose, tik per žmogumi tapusi Kristų -— mes galime tapti žmonėmis.
Rekolekcijas Sydnėjaus lietuviams šiais metais praves 

kun. Pranas Dauknys, Geelongo kapelionas — dar pirmą 
kartą Sydnėjuje.

REKOLEKCIJŲ TVARKA
Sydnėjaus lietuviams rekolekcijos — kovo 17 — 19 d. 

d. St. Joachim’s bažn. Lidcombe (prie John St.).
Kovo 17 d. — penktadienį — rekolekcijų pradžia. Nuo 

6 vai. išpažintys. 7.30 įžanginė konferencija, šv. Mišios ir Ko­munija, konferencija ir vėl išpažintys.
Kov® 18 d. — šeštadienį, išpažintys nuo 5 vai. 6.30 vai. konferencija. 7 vai. šv. Mišios, Komunija, rekolekcijų pamoks las — išpažintys.
Kovo 19 d. — Verbų Sekmadienį — užbaigiamoji reko­

lekcijų diena: Išpažintys nuo 9 vai. iki pamaldų. 11.30 iškil­
mingos rekolekcijų pamaldos, pamokslas ir bendra Komuni­ja. Prašoma neiti Komunijos anksčiau ar kitose bažnyčiose.

Išpažinčių klausys Rekol. vad. kun. P. Dauknys, kun. P. 
Martuzas ir kun. P. Butkus, bet prašoma visų kuo daugiau atlikti išpažintį pirmais vakarais, kad išvengus varginančio laukimo sekmadienį.

Tuojau po Mišių užbaigiamoji konferencija ir Palaimi­
nimas bei atlaidų suteikimas.Tad palikę visus dienų darbus ir rūpesčius, bei atidėję šeimų šventes -—(išpuolančias Juozapinek) ►— nuoširdžiai 
visi atlikime šias rekolekcijas, nes mūsų laisvė ir ramybė ga­li ateiti tik per tikėjimą, kuris kyla iš Dievo ir nugali pasaulį ir kuris parodo mums kelią į žmogaus ir visatos Kūrėją.

PASTABOSRekolekcijų išlaidoms padengti bus I-ji rinkliava Ver bų Sekmadienį ir vakarinėse Mišiose.Australų parapijos klebonas prašo ir šiais metais šešta­dienio vakare — i 8 kovo pastatyti mašinas gatvėj, nes nuo 7.30 vai. vak. parking’ą užplūsia 600 australų — salėj vyks­tančiam lošimui.
Verbų Sekm., kovo 19 d., trumpos rekolekcijos ir Wol- 

longongo lietuviams, kurios vyks Pranciškonių seselių koply­
čioje, 74 Cliff Rd. (ten, kur ir praeitais metais). Nuo 4.15 
vai. p.p. išpažintys. 5 vai. pamokslai, šv. Mišios ir bendra Ko­
munija.

Kun. P. Butkus

Melbourno AUŠROS Teatras Sydnėjuj(Atkelta iš 3 pusi.) |butKuie neaavaidino — praae- yra **^<1 iwiuiio jų,, . . dančiai aktorei tai vra komplimen mulkinti. E. siaiauskas šioje ro-\ yru aktorių balsai visų buvo Įas y parode, kad jis labai tinkataip pat gerai valdomi ir skirtui-j Mališauskaitė ateina į mūsų vaidinti komedijose, nes scenoje gi vieni nuo kitų. lietuvišką sceną gabia, subrendu- yra labai gyvas, judrus ir mokaJudesius visi vaidintojai darė šia aktore. Jei ji sceninio patyri- nuoširdžiai kalbėti.tikslius, apvaldytus, nebuvo nė mo daug ir neturi___jaučiasi stip- - -vieno, betiksliai besiskeryčiojan- rus talentas.Čio ar bereikalingai po sceną vaikš : jų Mališauskaitė burmistro se- sias pastangas priminti roles, ku- ciojancio. tvsvlAiM ——1—• - *_______ _ A unrnC ~žinau, kad aktoriai pavaidinę pą. žodžiu, savo^ rolę *ji išpildė dažnai išsprūsdavo iš atminties instinktyviai laukia, kad jų atkur- nepaprastai gerai. ’ - - - ---------- -------- ------ !tąjį meną kas nors įvertintų, ap- Kadangi ji tokia stipri aktorė, tartu ir švelniai už klaidas pa- tai leisiu sau pasakyti porą smulk bartų. To laukia kiekvienas in- menų, kurios gal daugiau lies re- dividualiai. Aptarimas bendrais žisorę, negu pačią aktore.bruožais nedaro daug įspūdžio ir N Malšauskaitė du kartu per- neduoda jokios naudos, uz tai vaį(jįno įja jjUV0 grynai reži- stengsnios trumpai pareikšti savo sorės neapsižiūrėjimas, nes iš N. pastebėjimus apie kiekvieną at- [Mališauskaitės vaidybos jutosijią- skirai- [klusnumas režisorei.VisoS’šios komedijos spiritus; pirmą kartą buvo pervaidinta movens buvo \ . Miliauskas ad-1 §aukiant Teklę, kai burmistro se- vokato čiurkos vaidmenyje. Jis -- -- - • v • buvo įspūdingas nuo pat pradžių iki pabaigos. Sakyčiau pabaigoje, sėdėdamas paveikslo rėmuose, jis savo vaidybą apvainikavo žibėji­mu. Puikiai valdė savo žvilgsnį, (nors ir nevisada) tinkamai mo­duliavo balsą. Sėdėdamas paveiks lo rėmuose, jis nepaprastai gerai perdavė žvilgsniu komiškumą, žurnalistui K. Burbului bandant jį paliesti, jis pažvelgdavo į jį, pervaidino, išmesdama laukan tik tydavo žvilgsnį nejudriai, čia ir šuko “Lauk”. Manyčiau, kad Te­buvo visos komedijos pati komiš- ~ kiausia situacija.Aušros teatras V. Miliausko as-
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MELBOURNAS
ABITURIENTŲ POPIETĖKorp! Ramovės iniciatyva va­sario 25 d. Lietuvių Namuose Įvy­ko abiturientų pagerbimas. Lie­tuvių Namų koplyčios patalpa bu­vo papuošta Korp! Ramovės spal­vomis. Filisteriai 1-----------

M ELBOURNAS

Gausi žvejonePriešingai visiems gamtos kap- bėgo. Meškerę rankoj belaikant, ryzams (visą savaitę kepino, o užsimiršta visi rūpesčiai ir var-bourno Moterų *Šeklyčios°geguži- apie žvejybą galėčiau kalbėti per nė - piknikas prie Yallourn Dam dienas ir naktis.laikomas pasisekusiu, nes davė ( Dar kartą visiems nuoširdžiai pelno. Didžiulė padėka priklauso dėkoju. Atleiskite už nesklandu- j Latrobe Valley ponioms. Ypatin- (mus. Tikiuosi, kad panašioj sto- !gai p. Sodaitienei, kuri atliko vi- — ’v,'u ■’„cUiVeimn >—a_sus darbus, kuriuos buvo apsiė­musi, kaip laikyti bufetą su gėri­mais, parūpino visus valdžios lei-

šv. Sakramentų.' Dvasiškio apsistojimo vieta Gan . ,—. —c.—, . — ---------- «  ------ „berroje: Catholic Presbytery, 99 šeštadienį užėjo ko ne pūga) Mel- gai... Ach^ sulaikykit mane, nes Limestone Avenue, Braddon, Te- 1 .. .................. " ‘lef: 4 3138.
Kun. P. Butkus

MELBOURNAS
Pranešimas moterimsNenorėdamos varginti Melttour dimus, ir už neapsiim'tus darbus, no Ponių atskiru susirinkimu — kuriuos mes jai užkrovėme. Po- įsiprašėme Melbourno Socialinės niai Koženiauskienei dirttosiai ______  korporantai Globos Moterų Draugijos Valdy- net abi dienas. Ponioms Venckie- Stankūnavičius ir Krausas taip bos leisti munis aptarti seklyčios nei, Mečeckienei, Prošinskienei ir pat buvo pasipuošę korporacijos įrengimo reikalus jų rengiamos Penkienei. Visiems Latrobe Val- juostelėmis ir kepuraitėmis. Da- popietės metu, kuri įvyks š. m. ley ir Sale seniūnijos ponams, vi- įyvavo svečiais ir latvių panašios kovo mėn 19 dieną, 2 vai. p.p. su frontu mūsų gegužinę palai- korporacijos trejetas atstovų. A. Lietuvių Namuose, 50 Errol St., kiusiems. Taip pat ir Morningto-!• Krausas paskaitoje kalbėjo apie Nth. Melbourne. niečiams. Melbourniškėms po-mokslo reikšmę. Abiturientus pa- Socialinės Globos D-jos Valdy- nioms: p.p. šilvienei, Morkūnie- sveikino Stankūnavičius ir gavo bai maloniai sutikus, kviečiame nei, Rekešienei, Ramanauskienei įie kiekvienas po knygą dovanų, visas Melbourno moteris kuo skait ir Baltrukonienei.viu atstovas. Po to visiems buvo paskutinis, prieš pradedant dar- arbatėlė. i ’Praeitais metais abitūrą pada­rę šie: Elena Snieguolė Dagytė, Į Audronė Virginija Dumskytė, Aleksandra Valentina Jeršovaitė, i Danutė Marija Mašanauskaitė, Da lia Meilė Saženytė, Virginija Re-1 gina šteinaitė, Kristina Marcelė Vingytė, Arūnas Jonas čėsna, Zig mas Albertas Jokūbaitis, Riman­tas Raimondas Šarkis, Jonas Vy­tautas Stankūnavičius, Gediminas Paulius Statkus, Udo Grufas. Tre jeta jų renkasi studijuoti medi­ciną, vienas teisę, pora gamta­mokslį, kiti humanitariją. Yra keletą, kuriems nepasisekė baigti, o taip pat keli kartos kursą augš- > tesniam laipsniui gauti.

Butkutė nedavaidino — prade- yra a.Ps/švįet^4jflapė^ rejkal° M Įėję parodė, kad jis labai tinka 'lietuvišką seen? gabia subrendu- yra labai gyvas, judrus ir moka i M. Šidlauskienė, suflerės rolė­je, esu tikra dėjo, dėjo didžiau- sers rolėje sukūrė ramų, šaltą ti- rios Aušros teatro aktoriams gana kelionės, nemigos ir neįprastos scenos įtakoje. Sakyčiau, kad su- flerė turėjo būti brutali ir nesi­skaityti su priemonėmis, roles pri mindama. Ji primirštus žodžius Turėjo taip garsiai pasakyti, kad kelios pirmos suolų eilės būtų girdėjusios. Taip daroma profe- jsionalų teatruose!Į Vieną trumpa momentą pro langą pasirodė V. Miliausko galva, (advokato čiurkos grime, sakanti aktoriui primirštus žodžius. Teat­ro menui jautriam žiūrovui tuo buvo sugadinta iliuzija.Nežiūrint mano' paminėtų kai kurių nesklandžių smulkmenų, Svetimų Plunksnų spektaklį Syd­nėjuje, kaip mėgėjų - vaidintojų , pastatyma laikau puikiai pavyku­siu. Visi žinom kokiose sąlygose mūsų bendruomenės teatrams ten ka dirbti, todėl turim nuoširdžiai džiaugtis, kad atsiranda idealis­tų, kurie aukoja savo laiką ir pi­nigines išlaidas, neišvengiamai su sijusias su kultūriniu darbu.i Sutikęs Teatro Dienai vadovau­ti S. Skorulis, Atžalos teatro vado­vas, pasikvietęs talkininkų, kaip p. V. Šniukštą’ p. A. Pluką ir ki­tus, Aušros teatrą priėmė nuošir­džiai ir vaišingai. Aušros teatras sceną vaidinimui rado pilnai pa­ruoštą — tinkamą tuoj pat vai­dinti.Po vaidinimo S. Skorulis į pri­ėmimą, specialiai paruoštą_ Aušros teatro dalyviams, pakvietė ir eilę ivairių, įdomių svečių, kaip Eli­zabethan Theatre Trust operos solistą - tautietį P. Rūteni, K. Dauguvietytę - šniukštienę, vie­ną iš Atžalos teatro vadovų; Atža­los aktorę G. Renigerienę, suge­bančią vaidinti subtiliai ir jaus­mingai, p. Karpį, įsijungusį i At­žalos teatrą “Inspektorius atvyks­ta” pastatymui, kuris savo vai­dyba prilygo Lietuvos Valstybi­nio Teatro aktoriams Nepriklau­somybės laikais; ir jauną, gabų aktorių K. StašionĮ, kuris stipriu dramatinės rolės perdavimu “In­spektorius atvyksta” spektaklyje irodė, kad jaunos atžalėlės pasi- ryžusios neatsilikti nuo senųjų.Priėmimo metu, susipažinus su kiekvienu Aušros teatro aktorium ,asmeniškai, teko pasikalbėti su režisore V. Kružiene ir pasigėrėti jos idealizmu ii- pasiryžimu. Ji pa­sidžiaugė sklandžiu’ bendradar­biavimu su visais savo grupės da-

sorės neapsižiūrėjimas, nes iš N
Pirmą kartą buvo pervaidinta šuo manė ją besimeilinančią su dailininku. Ji šaukė labai gar­siai: “Tekle, Tekle”. Jos balse 'nebuvo jokios moduliacijos, o tu­pėjo būti štai kokia: ‘‘Tekle, jei tu tučtuojau neateisi, būsi atleis­ta”. Mintyse turint kokį nors reikš mingą pasakymą, balse savaime pasigirsta reikiama gaida.Antrą kartą N. Mališauskaitėsušerdavo jo ranką ir vėl nusta- raii dailininką. Ji labai piktai su- “ • .... w //• - -• V. V .žisorė drąsiai galėjo pakeisti teks- [tą ir visą situaciją šiek tiek su­švelninti. Galėjo pasakyti “Pra- menyje turi nepaprastai talentin- ! sau aPleistl jnano namus ar ką ga aktorių, kuris, neabejoju, bū- Panasaus> &s piktas sušukimas tu geras ir stiprioje dramoje. I aHk. nesiderino su lygiai ra-■ 5 J I miai išvestu burmistro sesers cha-Advokato čiurkos sūnaus rolė-1įe buvo M. Didžys. Tik ką ižen-1 ges į sceną ir pradėjęs ginčytis su ___ T . ____ , . ...tėvu, girdi tas pokštas gali nepa- !mistro sesers rolėje, galėjo turė- sisekti, visi supras, kad jis netik- ti elegantiškesnę aprangą. Papras­tas menininkas. M. Didžys ne tik tu rūbu manyta padaryti ją senes- savo laikysena, bet ir veido iš-1 ne, bet tai klaidingas priėjimas. nXlyTn^SsS’S S ' Norint scenoje atvaduoti'vi- k rSIok™pav kata & dalinio amBaus mofėri, net rauks skaityme, neva jo paties paraSy-[xi a- u • Iveidą. Sumaniai įtepus viena ki-Ą. Butkute, burmistro dukters ta raukšlelę gausis toks veidas, rolėje, Paulės Butkutės, mane su- (ka(Į priima bus drąsiai dėvėti ele- žavėjo Ji scenoje yra nepaprastai i gantiškus drabužius. Ar žiūrovai patraukli,^mergaitiška, žavi. See-! sutiko su režisore, kad burmistro noje nereikia ypatingo grožio, bet' sesuo neturi skonio ir nešioja tam tikro patrauklumo, kuris žiū-1 nerilgus, perplačius drabužius ? rovą prirakina ir laiko iki pasku-' Esu tikra, kad ne, nes tokie dra- tinio momento. Be to, ji turi vieną ■ bužiai netiko jos (burmistro se- ypatingai dėkingą aspektą, tinka- sers) užimamai sociolinei padė- mą scenai: akis. Jos akys didelės čiai.ir ryškios. Jeigu jos žvilgsnis kar- į Ateityje nuoširdžiai prašau re­tais ir nebuvo ypatingai reikšmin- žisorę daugiau dėmesio kreipti į gas — j0? akys matėsi visada. ‘ grimą, kas liečia veido pasendi- Nuoširdžiai sau pasisakykim, A. nimui ir iškvalinimui. Tas padės Butkutė buvo šio pastatymo “pri- nevien aktoriams ir režisorei, bet madona” ir žiūrovo ji neapvylė.'' 1!-- J---------- :Nieko nėra blogiau mėgėju pa­statyme, kaip pervaidinimas. A.

; akteriu.Be to, N. Mališauskaitė Sveti­mu Plunksnų spektaklyje, bur-

ir paties spektaklio darnumui, įti- (kinamumui. '[Grimo reikšmė teatre yra ypa- ' tinga. Ypač mėgėjų spektakliuo­se jis gelbsti sukurti ryškesnius itinūs. Sakysim M- Didžio veidas ■ • , —. -!jo rolei buvo perdaug inteligen-; a.\sį-ma^oaiu sugyyenimu- J1 (tiškas. Reikėjo tik pakeisti anta- PX\S-py^ingą P?deką °pe™S jkiu liniją ir veidas būtų labai pa- *^temui kuns, gyven-gelbėjęs sukurti protu nepasižy- ^ai?as Welborn ne, davė jai, kaip įminti tipą. J prityręs aktorius įvairių naudįn-| M. Miliauskienė, Teklės Grin- patarimų. Režisorė V. Kružie-1 Praėio keletas metu kai vėl 11C1 u presas visą iai- kūtės rolėje buvo įtikinama, nuo- "f bBV0 pasirvžusi visą Svetimųvarpiečiai žaisdami Businessman ką lšlaike stiprų sPaudimjL Taš- širdi. Ji nepervaidino ir tarmiška !lunk?nū„spel<taklio pasisekimą m" kai: v- Ma«ulaitis 17, š, žiedas ka]ba, apsirengimu, rankų jude- ™teko i finalus Laimėle abu rms ,0’ V‘ ^oba plrinaus- siais žiūrovui irodė, kad ji tat- M.''\HnaliusP° 4 * A’ naitė- Ar befeikia aktorei * tuo - sitiks su stipriu priešu — St. Kil- j roKoPaviclus °- da I, bet mūsiškiai ruošiasi leng- Varpas - Marquin 46 - 45 vai nepasiduoti, šios rungtynės [ 'Pusfinalio rungtynės nors ir įvyks š m. kovo mėn 16 d. 8.45 laimėtos irgi tik vienu tašku, bet vai. vakaro, Albert Park krepšį- čia mūsų vyrai pasirodė žymiai mo stadijone. Ateikite, nors mo- pranašesni už kietai kovojanti raliai, paremti savuosius. priešą. Su gražiu laimėjimu už- 
Varpas - Altona 57 - 25 I Į*™10 £na>I laskai: V. Mačiulaitis 14, V. So- ___  , Pirmame puslaikyje priešas ha ir A. Prokopavičius po 8, A. Prūsu, o kaip nieko, taip nieko, dar kiek pasilaikė, bet antrame Ališauskas 6, š. žiedas ir R. Fi- r , ‘' r ; j _ ’ - ... ...............................................................tienės karčiame j. Laimėjusieji do­vanojo žuvies virtuvei, o ten se­nas kinietis virėjas p. V. Sivic- kienės asmeny, iškepė, žuvies sko nis prašoko viską, ko tikėtasi. Dar šiandien tebelaižom pirštus ir te- bekalbam. Gaila tik, kad neužte­ko privalgyti. Ačių labai poniai Sivickienei.Dauguma nutarė, kad tokią se­niu stovyklą ilgesniam savaitga­liui ar atostogų metu būtų labai įdomu suruošti dažniau, žmonės gamtą mėgsta labiau, negu ką ki­tą. Nuotolis nebaisus, nes mes dar tiek nesuaustralėjom, kad pava­žiavę porą kilometrų, sėstume pa­grioviu — ir jau piknikas. Išsi­puošusiam dešimt mylių čia ar ten didelio skirtumo nebesudaro. O tolimas priemiestis ar mažai nu-

vykioj susitiksime dar kartą.
A. Matukevičienė

niai Koženiauskienei dirbusiai SPORTAS

MELBOURNAS

VARPAS GRAND FINALEPraėjo keletas metų, kai vėl
Varpas - Dukes 45 - 44šiose pirmose semifinalo rung­tynėse pas mūsiškius matėsi gal hervuotumas, o priešas visą lai- nė buvo pasirvžusi visa Svetimų ~ ; • •• lnurašyti’” solisto P. Rūtenio nau dai, bet P. Rūtenis, pasivadinęsSveikino abiturientus taip pat lat- lingiausiai dalyvauti, nes tai jau o su ^veivba tai kaip laimė , f • ‘ ‘ lemia ir kam. Ponai Sehokai suI oą, pasitarimas. , ponia Didžiene dar šeštadienį pri-

Melbourno Moterų Seklyčios sigaudė pilną maišą žuvies. Po­nas Bražas su čirvisku laimėjo vi­sas tris premijas, nes turėjo vi­sas tris didžiausias žuvis. O varg­šė ponia Malakūnienė ir vaidilų-’ čių maldas Bangpūčiui kalbėjo ir, debesis prašė eiti nuo mūsų ant! 
f : ’ ,' \ - . ___  ____ ________ , _______rNa, o kiti žvejojo ponios Sodai- nieko negalėjo padaryti prieš grei riauskas po 4 ir A. Skimbiraus- jus varpiečius. Taškus pelnė: A. kas 2. [Milvydas 18, E. Firinauskas 12, (V. Mačiulaitis 10, A. Ališauskas (6, V. Soha 5, š. Urltonas 4, A. Prokopavičius 2 ir R. Vilutis 0.

Varpas - Hendersons 62 - 30Labai lengvai laimėtos rungty­nės. Taškai: V. Mačiulaitis 16, V. Soha, A. Skimbirauskas ir R. Fi­rinauskas po 10, š. žiedas 7, A. Prokopavičius 6 ir A. Ališaus­kas 3.
Varpas - Montaque 45-17Australai pradėjo rungtynes pilni vilties laimėti, bet tuojau įsitikino, su kuo turi reikalą. Taš­kai: A. Ališauskas 22, A. Milvy­das 13, V. Soha 6 ir E. Firinaus­kas 3.

Varpas - St. Kilda P.B.C. 39 • 42šias rungtynes mūsiškiai irgi turėjo laimėti, bet visiems, be iš­imties, labai nesisekė metimai. Taškai: A. Milvydas 11, š. Urbo­nas, V. Mačiulaitis, A. Prokopa­vičius po 6, V. Soha ir Andrejū- nas po 5.
Varpas - A. N. Z. 55 • 31Gražiai laimėdami šias rung­tynes, varpiečiai užtikrino sau ketvirtą vietą Business Houses pirmenybėse ir dalyvaus finalinė­se varžybose. Taškus pelnė: V. Soha, A. Ališauskas, V. Mačiulai­tis ir A. Prokopavičius po 10, A. Skimbirauskas 8 ir š. žiedas 7.
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Švenčių ir kitomis progomis 
vaišinkimės aukščiausios rūšies

Baltic vodka

pas

pardavinėjame visoj Australijoj. Savininkas lietuvis
Savi pas savus!

Melbourne reikalaukite
H. PETRAUSKĄ,

25 Prior Rd., Noble Park 

Sydnėjuje — pas 
M. PETRONI

152 Liverpool Rd., Enfield 
Telef. UJ 5727

BALTIC MANUFACTURING Co. 
Pty. Ltd.

Semaphore, S. A.

Rengimo Komitetas

PAKARTOTAS SPEKTAKLIS 
“SVETIMOS PLUNKSNOS”Melbourne1 “Aušros” teatras kovo 5 d. pakartojo Melbourne Adomėno komediją “Svetimos Plunksnos ’. Pirmą kartą ši kome­dija Melbourne buvo statyta prieš metus, vėliau nuvežta i Geelongą, o Kalėdų metu statyta Sydnėjuje.Artistai visi yra jau ‘‘susigro­ję-’ ir nelabai galima pasakyti, kuris geriau ar blogiau atliko sa­vo rolę. Visi scenoje, kaip namuo­se. Veiksmas pilnai Įtikinantis ir pagaunantis. Ypač dailus antra­sis veiksmas. Trečiame veiksme perdaug supinta mintis, bet čia veikalo autoriaus kaltė. Artistų apranga ir grimas, geras, tarsena aiški, tik gestikuliacija perdid'e- lė. Galėtų būti ir charakterių įvai­rumas didesnis, bet tai gal <lau- ( giau priklausytų profesionalam artistam. Veiksmo darna tačiau puiki ir nenuobodu šitokiame spektaklyje sėdėti ir antrą kartą.'Publikos šiame spektaklyje bu- -----------vo neperdaugiausia — apie 15 o. [mintas ežero krantas — jau skir- žinoma, daugelis jau buvo mate tumas. Melbourne tiek daug žve- prieš metus, o teatro mėgėjų, ku-, jų, net ir moteriškių, kurios mėg- rie eitų antrą kartą, pas mus yra sta rankas skėtodamos rodyt žu- nedaug. vies ilgi, labiausia tų; kurios pa-

nio stadijoms Ateikite, nors mo- pranašesni už kietai kovojanti —2~. priešą. Su gražiu laimėjimu už-

pačiu režisorei didesnio kompli- !s ^yyūju taipo kas liečia . ve- r r linui I’lunksnu nastafvina1 mento i A. Šimkus — tikrojo dailinin-1 ko Juozo Tamonio rolėje labai vykusiai atėjo į sceną. Jis atidarė duris, įėjo ir publikai buvo aiš­ku, kad jis tikrasis dailininkas. Jo išvaizda, laikysena, apsirengi­mas tai užakcentavo. Be to, A. Šimkus vienu sakiniu, tiksliai mo­duliuodamas balsą, ryškiai per­davė savo nuomonę apie provin­cijos žurnalisto rašybinius suge-' bėjimus. Nors jis sakė kitokius žodžius, (kažka prasitarė trum­pai), bet balse suskambėjo kad 1S „IC1UUUI11U avvyRU ; oyunejų ir tog’ reP?rtaz4 a?1.® dailę gali pa- tuo prįminimu užakcentuoti Auš- rasyti tik provincijos žurnalistas. ros teatro veiklos svarbą.1 ačiau leisiu sau duoti ir vie- jeį nors vjena £į0 straipsnio ei­ną pastabelę. Kai A. Šimkus paša- »iutč pridavė vienam ar kitam Auš ,a.prt3 . r.eama į°:.kad paveikslas yra pa- ;ros teatro grupės dalyviui entu-Užtikrintai laimėta nrieš stin- ^aįir!tas aH^st.\n koJ°mis, ils vl* [ziazmo ir toliau dirbti, jaučiu, kad uziiKTintai laimėta pries sup slskai nepazi!n į minimą paveiks- !ra8ai0 bereikalingai nelipiau ir na graikių komandą. Taškai: R. la ir žiūrovui lieka neaišku kuris ■ta,; Y- ųeįiejau ir Milvydaitė 22, D. Statkutė 16, ir paveiksla°s tain mkabinS n Skes Aldu,°tse vie-J. Bladzevičiūtė 2 (*•) ipaveiKslas taiP pakabintas. tos, kun sumanaus redaktoriaus

Vyr. mergaitės.
Varpas • Stags 47-16Lengvai laimėtose rungtynėse taškus pelnė: D. Statkutė 21, R. Milvydaitė 2o, R. Kliukaitė 4 ir R. žiogaitė 2.
Varpas - Eeama 40 - 30

timu Plunksnų pastatymą.Aušros teatro vadovė V. Kru- žienė ir visi aktoriai, man, besida­lijančiai patirtais įspūdžiais dėl vaidintos komedijos, išreiškė pa­dėką Sydnėjaus tautiečiams teat­ralams, taip gražiai ir svetingai juos priėmusiems. ši padėka visu šimtu procentu atitenka p. S. Sko- ,‘ruliui, sugebėjusiam sklandžiai viską suorganizuoti.šiuo savo straipsniu norėjau dar kartą visiems priminti tą ypa tingą įvyki, kai Aušros teatras iš Melbourne atvyko i Sydnėjų ir
Jei nors vieną šio straipsnio ei-

ir
ivuoaci žAlUUUbe Vlt?“■ -1- r— -• tos, kuri sumanaus redaktoriausE. Šidlauskas, provincijos žur- yra draugiškai ir objektyviai ski-I nalisto, Kazimiero Burbulo rolė- riama visiems norintiems ir turin- je buvo nuoširdus, įtikinamas. Tik tiems ši bei tą pasakyti.i prisiminkime su kokiu įtikinimu j Aušros teatrui linkiu daug kū- *• ■ .. • 1 iis “netikrajam” dailininkui kai- rybingu metų ir skaitlingu spėk-“ Ginčijos žurnale tlkliu.

adedelaidė

L. S. K. “Vytis” susirinkimasS. K. “Vytis” susirinkimas šaukia- imas Lietuvių Namuose 1967 m. (balandžio mėn. 2 d. 1.30 vai. p.p.

limn.......

LOVOMS REIKIA KONTINENTALIN1O STILIAUS !• Mes darome kontinentalinius plunksninius patalus pa­gal duotas išmieras ir tai padarome Jums belaukiant.• Baltų žąsų pūkai ir plunksnos parduodama bet kokiais kiekiais. • Gaunama įvairių spalvų impilai, kurie visiš­kai užlaiko plunksnas. • Išvalome vartotą patalynę. • Ati­daryta šeštadienių rytais nuo 8 vai. iki 11.30 vai.
PUREX FEATHER MILLS, 106 Henty St. (Off Newlands 

Rd. Coburg), Reservoir, Vic. Telef. 46 2861, 46 2862

/Visiems nariams dalyvavimas bū- tinas. Susirinkimas įvyks sekančia dienotvarke:1. Susirinkimo atidarymas, 2. Prezidiumo sudarymas. 3. Manda­tų komisijos rinkimas. 4. Praei­tų metų visuotinio metinio susi­rinkimo protokolo skaitymas. 5. Adelaidės L. S. K. “Vytis” meti­nis veiklos pranešimas: Pirminin- j ko, Iždininko, Revizijos komisijos.' 6. Diskusijos dėl pranešimų. 7.1 (Valdybos rinkimai. 8. Revizijos komisijos rinkimai. 9. Klausimai ir sumanymai. 10. Susirinkimo (uždarymas.
I Adelaidės L. S. K. “Vytis”, 

Valdyba 1

Miegokite šiltai!• Kontinentalinio stiliaus pūkinės kaldros, užvalka­lai, pagalvės ir miegojimui maišai. • Parūpiname įvairių rūšių pūkus. • Importuoti impilai (Damas­ko) bei aptraukimui medžiagos. • Mes atnaujin­sime ir išvalysime jūsų turimas kaldras bei jų ap­valkalus. • Teiraukitės raštu arba apžiūrėkite as­meniškai mūsų turimas medžiagas. Pirkite tiesiai iš ga­mintojų.
KIMPTONS FEATHER MILLS PTY. LTD.

5 BUDD ST., COLLINGWOOD, VIC. Phone 41 5073 Priešais Techn.’ College. Atidaryta šeštadieniais 8-12 vai.
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